

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.551.

Madrid.—Miércoles 23 de Agosto de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

MARRUECOS

Desde Tánger

(IMPRESIONES POR CORREO)

Los hay de pega. Me refiero a africanistas que hacen de este nombre una ejecutoria, especie de señuelo que les ayuda a vivir, a medrar, a escalar posiciones, sin que les guíe más móvil que el personalismo de sus intereses. Caballero de éstos ha habido y hay dedicado a escribir todas las mañanas cartas a media España, a la media España influyente, que puede ayudarle en sus empresas; a crear Centros más ó menos marroquinos en España y aquí; a acudir al muelle cuando llegan viajeros de esta casta; a apoderarse de ellos por los días que estuviesen aquí, para evitar que labios indiscretos den noticias ó impresiones poco conformes con las noticias ó impresiones que ellos daban; a dar una comida si la calidad del forastero lo requería, sin perjuicio de despedirlos al día siguiente, y á juntar unos duros, que, apilándose, apilándose, hicieran fructífera la estancia aquí. Y todo esto hecho con alevosía, con la alevosía del que tiene puestos los cinco sentidos en los duros apilados y por apilar, en tal forma, que apenas le permiten hacerse un traje cada ocho años.

Afortunadamente, hay otros africanistas de verdad, africanistas desinteresados, que ponen en la labor española trabajo, fe, inteligencia, amor, esperanza en el porvenir de la Patria y, sobre todo, buena fe, arma primera que garantiza la persona y hace asequible el objeto á que se encamina. Su misión no es apilar duros, y, por consiguiente, no hacer de la exterioridad un capitulo de economías.

Entre estos últimos está la inmensa mayoría de los soldados venidos aquí, quizá todos, pues si hidalguía y caballerosidad fué siempre el mote ó emblema español, ninguno de éstos jóvenes, elemento el más sano del conglomerado nacional, iba á desprenderse de esta característica de la raza, iba á dejarse el emblema en la costa hispana.

Cuéntame un mi amigo, llegado hoy de Alcázar, que hallábase algunos de estos soldados—tres ó cuatro—en el vado del Lucus, centro de una campaña de tierras negras, en las que, como dice un coro de una de nuestras famadas zarzuelas,

«fuego es el aire y fuego es el sol»,

cuando acertó á pasar un moro de bronceada tez, formada piernas y andar reposado, á semejanza en un todo de nuestros huertanos de Granada y Murcia, llevando en cada mano un canasto de riquísimas brevas, que fueron, indudablemente por acción de presencia, aperitivo en nuestros soldados.

Desearos ellos de gustar el azucarado fruto, decidieron comprarlas, y después del indispensable regateo—que, en esto, moros y cristianos son iguales—, quedó la mercancía ajustada en dos reales morunos. Uno de los soldados, quizá el único adinerado de la pandilla, dió al aire con todo rumbo un duro español, que el morito, por falta de cambio, devolvió, dejando el cobro para otro día.

Cuando al soldado le volvió á tocar de vigilancia en Meriza, cuatro ó seis días después, el propietario de las brevas se presentó, y nuestro soldado dejó en su poder los dos realitos morunos á que ascendía la hartada de días anteriores.

Esta acción vulgar, insignificante, parece á primera vista una pequeñez. Lo es, indudablemente, porque pagar lo que se come es elemental; pero esta pequeñez y otras muchas como ésta de los bien mandados y disciplinados soldados españoles hacen más en Marruecos por el nombre y la causa de la Patria que cien disposiciones y docientos discursos. Ese morito y otros como ese, que no en todas partes de la nación marroquí encuentran soldados que paguen lo que consumen, son voceros en las kabilas de nuestra formalidad y buena conducta; y como al par que el soldado paga, el oficial y los jefes dirimen y juzgan contiendas con severo espíritu de justicia, este puñado de hombres que aquí tenemos es un total de africanistas en acción que valen más de lo que pesan y que están haciendo un servicio altamente meritorio á la causa hispana.

Porque no es sólo lo que consiguen aquí, sino lo que consiguen en España, á la que están llevando el convencimiento de que es imponible que en la zona española marroquí surja la guerra con tal modo de proceder.

INTERINO.

Tánger, agosto de 1911.

POR TELEGRAFO

Nuevo puesto.—Línea de vapores.

TÁNGER. (Martes, noche.) Dicese que ha sido establecido un nuevo puesto militar, no muy importante, en la orilla izquierda del Lucus, dentro de nuestra zona de influencia. En espera de noticias más seguras, acojo el informe con la debida reserva.

—La Compañía Transatlántica Francesa ha establecido un servicio directo de vapores entre la costa Oeste de Francia y Casablanca.

Columna preparada.

TÁNGER. (Miércoles, madrugada.) Noticias de Fez dicen que está preparada una columna, compuesta de Caballería, Infantería y Artillería, que espera llegue el general Moirier para marchar sobre Zefra, creyéndose que los moros no esperarían el contacto con la columna.

Estas noticias son fidedignas, pues proceden de oficiales franceses.

INTERINO

Desde Larache

(DE NUESTRO REDACTOR)

Viaje accidentado.

LARACHE. (Telegrama enviado el lunes por correo expreso á Tánger y reexpedido desde Tánger el martes.) Después de un viaje en una mula, bastante accidentado, he llegado hoy á Larache.

El teniente coronel Sr. Silvestre, como siempre, estuvo amable y deferentísimo conmigo, facilitándome un guía, policía indígena, para que me acompañase; pero éste extravió el camino y tuvimos necesidad de llamar á altas horas de la noche en varios adueros, atravesar grandes lagunas y el monte Atto.

Salimos de Alcázar á las once de la noche y llegamos á ésta á las siete de la mañana.

Aspecto de la población.

He encontrado á Larache animadísimo y limpio, contrastando este aspecto tan agradable con el horroroso que ofrece Alcázar.

Llegué en domingo. La Banda de Infantería de Marina tocaba en el zoco. Multitud de moros y europeos la escuchaban con satisfacción. El aspecto de aquél me recordaba Tánger.

Todos los europeos declaran que el progreso de la población se debe á la ocupación de aquélla por las tropas españolas.

Movimiento de tropas.

Se dice que en breve saldrán de Larache para Alcázar la primera y segunda compañía del batallón aquí destacado y que algunas otras fuerzas irán al zoco de Tetzta, quedándose en Larache el resto del batallón.

La situación de Alcázar.

He dejado Alcázar completamente tranquilo. Parece seguro que nada ocurrirá allí, pues los moros se muestran pacíficos y amantes de los españoles.

Respecto á la seguridad, es absoluta en la región ocupada, y lo revela el que los viajeros europeos van y vienen de Larache á Alcázar siempre solos, llevan dinero y nadie les ataca.

Mi regreso me ha convencido de esa seguridad. Nadie salió al encuentro para molestarnos en los desiertos y apartados terrenos que atravesamos. Al contrario, se ofrecieron varios moros á ser nuestros acompañantes.

El capitán de Estado Mayor llegado para auxiliar al Sr. Silvestre en su complejo y rudísimo trabajo, ha salido para Alcázar.

Temporal.

La barra está malísima á causa del temporal; por lo tanto, ignoro cuándo podré salir para la Península.

MATA

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Recomposición del cable.

CEUTA. (Martes, noche.) El vapor inglés cablero *Amber* ha salido con dirección á Alborán, para componer la rotura que ha sufrido allí el cable que pone en comunicación las estaciones de Melilla y Almería.

Este servicio, mientras dura la avería, viene escalonándose en Ceuta.

El cañonero «Ponce de León».

Ha salido para realizar un crucero por estas costas el cañonero *Ponce de León*.

Excursión interesante.

El ayudante del gobernador militar de la plaza, comandante Rodríguez Barrio; los capitanes de Estado Mayor Castro y Girona, y los de Infantería Cañamaque, Muñoz y Delgado, han regresado de una excursión realizada por el interior de las kabilas, donde han permanecido varios días.

Salieron de Ceuta en dirección del aduar de Kuff, atravesando la sierra de Haus y llegando al aduar de Ramla, de la kabila de Beni Mzamar, correspondiente al bajalato de Arcila.

Allí fueron obsequiadísimos por los indígenas, quienes hicieron generales protestas de amistad á España.

Del aduar de Ramla marcharon á Arzila, siguiendo el curso del río Hericha y atravesando multitud de adueros de diferentes tribus, donde fueron siempre bien acogidos, recibiendo sin cesar pruebas de afecto á España.

En Arcila visitaron al Raisulí, que se mostró afectuosísimo con ellos.

Les envié espléndida *muna*, consistente en carneros, gallinas, azúcar, té, velas, pan, manteca y cebada para las cabalgaduras.

Marcharon luego á Tánger y Tetuán, regresando á Ceuta después de recorrer más de 300 kilómetros, siendo objeto de constantes atenciones, no sólo de parte de los moradores de los adueros, sino también de los kabileños que encontraban en los caminos.

Vienen encantados del ambiente de españolismo, que en todas partes han tenido ocasión de observar.

Esta excursión, como las anteriormente realizadas por jefes y oficiales de la guarnición de Ceuta, merece los mayores encomios, pues arrojando peligros y fatigas realizan una meritoria labor en pro de nuestra Patria, extendiendo la acción española á límites desconocidos hasta ahora.

Viaje de prácticas.

Terminadas las prácticas que motivaron el viaje, mañana regresarán de Tetuán los alumnos de árabe de segundo año.

Regreso de un compañero.

CEUTA. (Miércoles, madrugada.) Ha salido de Tetuán para Madrid el redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Sr. Rodríguez de Celis, habiéndole despedido las per-

sonas más notables de la colonia española y personajes importantes marroquíes.

El Sr. Rodríguez de Celis deja en Tetuán gratísimos recuerdos de su estancia.

Una carretera.

Ha llegado el remolcador *Couta*, conduciendo una barca cargada de material para las obras de la carretera de Río Martín á Tetuán, cuyos trabajos comenzarán mañana.

ESCAURIAZA

Desde Cádiz

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Embarque de tropas.

CADIZ. (Martes, tarde.) Está embarcando en el *Almirante Lobo* la cuarta batería de artillería de montaña, que con la primera del regimiento que está en Vitoria vino hace algún tiempo.

En Cádiz han hecho ejercicios en Torregorda, y hace pocos días le pasó revista en el Parque Genovés el capitán general de la región, Sr. Delgado Zuleta.

El *Almirante Lobo* saldrá esta noche para Larache, llevando dicha batería, que la componen cuatro cañones Schneider.

Va al mando el comandante Sr. Marchesi, y marchan su ayudante, teniente Sr. Roldán; capitán de la batería, D. Ernesto Pascual; los tenientes Sres. García Vega y Fernández Negrete; segundo teniente Sr. Llorente (D. Juan), presbítero D. Gentilio Carnicero, médico D. Virgilio Hernández y veterinario D. Ernesto Mere; 213 sargentos, cabos y soldados; 85 mulos y 19 caballos.

También lleva el *Almirante Lobo* tiendas de campaña, cajas con municiones, viveres, carros, etc.

El buque llegará á Larache mañana miércoles, temprano.

Volverá para llevarse la otra batería.

QUERO

Informaciones

extranjeras

Alemania y Francia.

PARIS. Dice el *Echo de Paris* que, de buen origen, le consta que Alemania está dispuesta á hacer á Francia cuantas concesiones pueda desear en Marruecos, siempre y cuando le dé Francia la «gran propina».

DESDE MONDARIZ

Los emigrados portugueses

(DE NUESTRO REDACTOR)

He procurado saber, por informes fidedignos, lo sucedido en esta localidad desde mayo hasta ahora.

En dicho mes, según me han referido, pasaron á España unos cien emigrados, que vinieron á hospedarse en Mondariz.

Eran en su mayoría oficiales del Ejército, sargentos y soldados, algunos individuos de la Guardia Municipal de Lisboa, otros de la Guardia Fiscal y algunos jóvenes iniciados en la carrera eclesiástica.

El gobernador de Pontevedra dió órdenes al alcalde de Mondariz para que, de acuerdo con la Guardia Civil, procediese inmediatamente á la expulsión de todos los emigrados portugueses.

Comparecieron ante dicha autoridad local los dueños de hoteles y fondas, quienes manifestaron que cuantos portugueses había en sus casas eran agüistas.

La noticia no debió satisfacer al gobernador, puesto que dispuso que la Guardia Civil diera cumplimiento á sus órdenes.

Vino de Puenteareas á Mondariz el teniente jefe de la línea y procedió á la expulsión de los emigrados.

Se asegura que de aquí salieron en un día más de cincuenta, dirigiéndose á la capital del distrito, y se añade que por la noche regresaron.

El oficial de la Guardia Civil, que se enteró de ello, les significó al día siguiente que, si á las seis de la tarde no habían abandonado todos Mondariz, serían detenidos y puestos á la disposición del gobernador por desobedecer sus órdenes.

Los más notables acudieron á Pontevedra en son de queja al gobernador, y éste ordenó al teniente de la Guardia Civil que moderara sus rigores con los emigrados.

Se dice que el referido oficial envió al gobernador una lista de ellos.

El 6 de julio ocurrió el lamentable suceso de Troncoso, donde varios obreros de filiación republicana, mostrando deseo de apedrear el hotel donde más portugueses se hospedaban, acosaron á un grupo de ellos, que se vieron en el caso de contestar con los revólveres.

Hubo un herido en Troncoso, pero sin gravedad desde el primer momento. Me aseguran que la lesión fué en la cara posterior del brazo, revelando que la causaron los propios obreros, pues los portugueses disparaban de frente y á la defensiva, escudándose y parapetándose con los añosos árboles de la carretera de Troncoso.

Hay establecido un farmacéutico al comienzo de la cuesta que á Troncoso va. Salí de su oficina al oír el tumulto, y su esfuerzo y el de la Guardia Civil calmaron los ánimos, cesando en el acto la agresión de unos contra otros.

El teniente de la Guardia Civil dió cuenta al gobernador de que todos los emigrados habían salido de la localidad en distintas direcciones, y que solamente quedaban los portugueses que por prescripción facultativa estaban tomando las salulféras aguas, lo cual desvanecía todo temor de que aquéllos con su presencia alterasen el orden.

El gobernador, tocado siempre de recelo é incredulidad, reforzó con cuatro parejas el puesto de la Guardia Civil, y en 19 de julio telegrafió al alcalde que notificara la orden de expulsión á los Sres. Satorio Pires, Remedios de la Fonseca, Pérez Trello de Vasconcelos y algunos más que ya se habían ausentado de Mondariz. Era la expresada orden que el 25 de julio abandonasen las cuatro provincias gallegas, sin dirigirse á otra alguna fronteriza.

Los portugueses que aún permanecían en Mondariz pusieron en juego las influencias á su alcance, logrando que el término se prorrogase hasta el 2 del presente mes, excepción hecha del Sr. Pires, que, sin excusa ni pretexto alguno, debía ausentarse de Mondariz para el día 5, sin valerle la protesta de hallarse enfermo. El Sr. Pires era teniente del Ejército portugués al ser proclamada la República.

Los Sres. Pérez Trello, Homen Christy y Pinheiro Torres marcharon á Madrid en 28 de julio y 1.º de agosto.

El Sr. Pires se ausentó, ignorándose su paradero. Se dice que tomó la dirección á Monforte.

El vizconde de Pernes, que fué otro de los notificados, se dirigió á París con su familia.

El ex capitán Remedios Fonseca y algún otro fueron autorizados para permanecer en Mondariz hasta terminar su tratamiento de aguas.

Ha procedido este alcalde con discreción. Con frecuencia se le oyó decir: «No tengo más remedio que acatar las órdenes superiores.»

Tanto él como el comandante del puesto de la Guardia Civil los notificaban por escrito para su cumplimiento, y últimamente estimaban bastante hacerlo de modo verbal.

Portugueses altos y bajos, distinguidos y modestos, procedieron todos con mucha corrección.

El cónsul se paseaba últimamente entre ellos, ya en el parque del Gran Hotel, ya en las cercanías del manantial de Troncoso, sin que nadie produjera el menor rozamiento.

En la barriada de Troncoso, donde se turbó el orden el 6 de julio y existía contra ellos la más acentuada animosidad, ha reaccionado la opinión, y todos lamentan la ausencia de los portugueses, que les priva de las ventajas de hospedarles.

No han dejado los emigrados á deber ni una peseta, pagando en todo momento con puntualidad.

El dueño del hotel América me decía la otra tarde:

—Años pasados, por esta fecha, tenía yo en mi casa 20 portugueses. ¿Sabe usted cuantos tengo? Uno, solamente uno.

Aquí asegura la voz pública que recibirá una carta de Mondariz ó dirigida á este balneario, basta para hacerse sospechoso en Portugal.

Se dice que el cónsul que aquí tiene la República, Sr. Pessoa, á su llegada á Mondariz, halló buena acogida en todas las autoridades del distrito, excepto en el párroco, que de modo resuelto no ha querido tener con él relación alguna.

Se añade que el expresado cónsul se entiende con el gobernador de Pontevedra por medio de clave.

En el Gran Hotel no hay apenas más población que la genuinamente española, dando el mayor contingente Extremadura y Madrid. Los clientes de Mondariz echan muy de menos aquellos jóvenes portugueses que tanto animaban el salón de fiestas.

Ahora bailan por las noches dos ó tres parejas no más, y uno de los que allí más se divierten lleva el ilustre apellido de Pombal.

Una extremeña, la señorita de Castell, y una madrileña, la señorita de Sánchez Ocaña, son las únicas que alegran el balneario cantando por las noches después del concierto.

Las dos lindas muchachas cuentan por éxitos sus canciones.

Las dos viven en los primeros días del abril de su existencia.

B. AGUILAR.

Mondariz, 20 agosto 1911.

FIESTAS NAUTICAS

LAS REGATAS DE BILBAO

Esperando á los Reyes.

BILBAO. (Martes, noche.) Hoy se ha procedido al reparto del programa oficial de las regatas que se celebrarán en el Abra y han sido organizadas por el Real Sporting Club.

Las regatas debían de haber comenzado el viernes; pero han sido retrasadas hasta el sábado, en espera de la llegada de S. M. el Rey.

D. Alfonso llegará el sábado por la mañana y permanecerá aquí hasta el lunes por la tarde, día en que emprenderá el regreso á San Sebastián.

Créese que la Reina doña Victoria vendrá también el domingo.

Acompañarán al Monarca el jefe del Gobierno y el ministro de Marina.

Los pueblos de Santurce, Portugalete, Las Arenas y Algorta organizan iluminaciones extraordinarias y festejos varios para los días citados anteriormente.

Se invitará á los Reyes á venir á Bilbao el domingo por la noche, para que asistan á la función de gala que se celebrará en su honor en el teatro Arriaga.

Para las regatas hay inscriptos tres bandidos de 15 metros, cuatro de 10, cinco de ocho, seis de siete, seis de seis, 24 de tipo *sonderklasse* y cuatro asimilados.

EN OCTAVA PLANA

LOS ESPECTACULOS DEL DIA

Y LA SECCION RELIGIOSA

MINUCIAS DEL DÍA

Recibo una postal que dice:

«No se esfuerce usted. El testamento de Costa no se publicará nunca. Y si se publica, no se publicará íntegro, como lo escribió el ilustre solitario. Conozco parte de lo mucho sabroso que en él se dice, y algunos republicanos no saben lo que hacen al pedir la publicación.»

Como que Costa consagró sus últimas energías á explicar por qué habían fracasado en España todas las tentativas revolucionarias! Entre sus últimos escritos debe existir uno en el cual se relata lo sucedido, cuando el autor insigne de *Colectivismo agrario* se comprometió, después de una organización serena en Cataluña, Aragón y Valencia, á proclamar la República en la Lonja, de Zaragoza, y cómo recibió la sorpresa de que los jefes del movimiento, en cosa de unas horas, como por arte de magia, habían desistido de realizarlo.

Lo que diga Costa de los monárquicos no interesa, pues nos lo sabemos de memoria. Lo interesante es lo otro.

Créame usted: el testamento de Costa, tal como él lo escribió, no podrá publicarse jamás.»

Es una lástima.

Y menos mal que sabemos lo que transcrito queda.

Madrid puerto de mar, es un hecho.

Desde septiembre, si el alcalde y las Compañías ferroviarias no se oponen, comeremos pescado «auténtico», á siete perras gordas el kilo.

Los pescaderos están que trinan, porque las merluzas se van á poner por los suelos, que es, después de todo, su lugar apropiado. Ahora el peligro está en que los besugos, creyéndose preteridos, se opongan al abarataamiento y promuevan un alboroto entre los percebes, pulpos, atunes, etc.

Porque ya se sabe que, tierra adentro, cuando los besugos dicen una cosa, boca abajo todo el mundo.

La influencia del besugo en España es abrumadora.

Leo en un periódico de anoche:

«No sabemos nada de los propósitos que se abrigan respecto á Santa Cruz de Mar Pequeña. Vivimos en un régimen de silencio. Es el sistema de Canalejas.»

Me figuro la cara que habrá puesto el Presidente del Consejo si ha leído esos renglones. ¡Miren ustedes que acusan á D. José de silencioso y reservado!

Si no busca un amigo que hable al mismo tiempo que él, no sé cómo diablos va á componérselas para decir más cosas.

Porque de las 24 horas del día, está hablando 21.

Y durante las tres que duerme, dicen que sueña en alta voz!

Al lado de Garnier, Vedrines resulta un pobrellito gorrión. Garnier es un águila.

Sin volar, ha levantado en Vigo una polvareda tal, que los vigueses están ciegos... de ira.

Además, ha derribado al Ayuntamiento—cosa que no consiguen muchos ministros de la Gobernación—y ha dejado malherido al gobernador de Pontevedra.

Como á última hora ha intervenido en el suceso, á título de juez inexorable, el señor Urzáiz, ¡cualquiera sabe hasta dónde llegarán las cosas!

Dicen que mi buen amigo el señor conde de Romanones, al enterarse del accidente, ha dirigido al Sr. Barroso, desde Sigüenza, el siguiente telegrama:

«Estando próximas elecciones municipales, conviene todos Ayuntamientos contrarios contraten para mismo día aviador Garnier. Lo demás corre de mi cuenta.—Alvaro.»

Bien dice el refrán, que en este país «el que no corre, vuela».

Con motivo de las declaraciones del general Pidal, publicadas en este periódico, algunos colegas arremeten contra el señor ministro de Marina.

No ha dicho nada grave el viejo marino. Lo que le ocurre es que, así como otros ministros de Marina se han mareado apenas puesto el pie á bordo, éste, que ha navegado de verdad toda su vida, se marea en tierra.

Si no fuera así, sabría que las declaraciones políticas son como las almejas: peligrosas en los meses que no tienen R.

¡Como que, durante esta temporada de estío, estamos todos al acecho para caer sobre el primer político que abra la boca!

El único que se libra de nuestros furros es el Sr. Canalejas.

Y ese, porque no nos deja tiempo para contentar.

Un colega de la mañana ha llevado la desolación á los hogares tranquilos.

En gruesas titulares, dice: «Madrid se hunde».

Y añade que el hundimiento ha empezado por las inmediaciones del Banco de España.

Grave es la cosa, aunque no inesperada; pero más grave es que la primera víctima del hundimiento—un carretero que cayó en el hoyo—haya presentado una denuncia contra el Ayuntamiento, por negligencia.

Si por hechos de esa índole se empieza á dictar autos de procesamiento, ya me veo todos los sábados camino de la cárcel, con una carga de cajetillas á cuestas, para el sinnúmero de buenos amigos que desempeñan cargos públicos en la desmantelada villa de Madrid.

TAF

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO

LAS HUELGAS INGLESAS

Las últimas noticias anuncian que las huelgas planteadas en Inglaterra han cesado casi por completo. Por lo menos ha pasado su período agudo, que llegó a impresionar profundamente. Al cesar ese estado de alarma en Inglaterra, en todo el mundo la noticia se habrá acogido con satisfacción. Fenómenos revolucionarios como los últimamente presentados en el Reino Unido no pueden dejar a ninguna nación indiferente. Existe por la fuerza misma de las realidades históricas cierta solidaridad entre todos los Gobiernos, y los conatos de rebeldía que estallan en una nación no son, dado el estado de las tentativas internacionales de revolución, un síntoma tranquilizador para nadie.

Se recordará con qué atención fueron seguidos en toda Europa los sucesos que se desarrollaron en Francia hace apenas un año, al declarar la huelga los ferroviarios. Lo mismo ha acontecido ahora con respecto a Inglaterra. El orden, la regularidad en la vida de un gran pueblo importan a todas las demás naciones.

El fin de las huelgas, aunque éste se haya obtenido merced a transacciones, pone término, por lo menos, al desarrollo de un movimiento peligroso, y permite en adelante examinar las cuestiones en litigio dentro de las condiciones del vivir normal.

No es necesario indicar que el Gobierno inglés tenía toda clase de razones para intervenir en la contienda con pronta resolución, y que le convenía, aun a costa de toda clase de sacrificios, poner término a los actuales conflictos obreros. Así el Gobierno ha hecho uso de todos los medios que ha estado a su alcance (más ciertamente de los de conciliación que los de violencia, dicho sea en su honor), para mejorar la crítica situación creada en todo el Reino, y especialmente en las grandes ciudades. Y por esos medios a su alcance, el Gobierno ha conseguido contener, en su formidable explosión de los primeros momentos, el movimiento huelguista. Una huelga general de transportes amenazaba con el hambre, llevaba un tremendo quebranto a las industrias o inmovilizaba en los puertos los buques mercantes que ejercen el tráfico en todos los mares del mundo.

Había más aun, y aunque esta consideración ha sido expuesta con reserva, no por ello ha dejado de formularse. El momento de una crisis interior ha estado mal elegido, y acaso Inglaterra pudiera haberse encontrado imposibilitada, o por lo menos entorpecida, caso de tener que acudir a la defensa de sus grandes intereses en el exterior, por dificultades repentinas, y especialmente, inoportunas.

No se conocen los términos en que se han solucionado los conflictos. La solución, por el momento, no quiere decir que el convenio concertado entre las Compañías y los obreros sindicados haya orillado por completo, de ahora en adelante, todas las dificultades. Más bien parece que se trata de una tregua, de una etapa en la discusión de intereses contrapuestos, y que esa discusión, tarde o temprano, volverá a presentar las mismas dificultades de ahora. Y como ese problema se presenta en iguales términos en todas las naciones, de ahí el interés con que se ha seguido el curso de las huelgas inglesas en toda Europa, y de la atención con que han estudiado sus orígenes y sus consecuencias todos los Gobiernos.

NEGOCIACIONES EN CURSO

De nuevo se habla de las negociaciones anglo-turcas en curso. Sabido es que, desdiciendo el Gobierno de Constantinopla desarmar la oposición de Inglaterra al ferrocarril alemán del Bagdad, ha obtenido de la entidad concesionaria que ésta abandone sus derechos en lo que se refiere al último trozo de la línea, muy importante para los intereses británicos en el Golfo Pérsico.

El Gabinete de Londres no ha cesado de exigir la preponderancia inglesa en la última sección del Bagdad. Ha comprendido que en lo futuro—concertado ya el acuerdo de Postdam entre Alemania y Rusia—no podía obtener algo más de una liquidación con el mínimo de pérdidas. De ahí ha nacido el presente contraproyecto. Como compensación a la concesión otorgada, la Gran Bretaña pide al Gobierno de Constantinopla solución, de acuerdo con ella, todas las cuestiones del Golfo Pérsico, en el sentido de la preponderancia inglesa.

Si a propósito de esos diversos problemas pendientes, el Gobierno turco no quiere ceder desde el punto de vista en que se ha venido manteniendo, quedarán cortadas las negociaciones en curso. Caso contrario, se abrirá un período de más cordiales relaciones entre ambas naciones, y por su parte Inglaterra aceptará el aumento de las tarifas aduaneras, fin que viene persiguiendo el Gobierno otomano.

Con esa solución desaparecerá la cuestión del Bagdad entre las cuestiones que ocupan y preocupan al mundo diplomático europeo, ya bastante preocupado con otras muchas cuestiones no menos peligrosas y acaso más apremiantes.

LA SITUACION EN CRETA

De día en día, la situación en Creta se hace más grave, y se teme un movimiento de violencia por parte de los habitantes de la isla, si en el momento en que termine el mandato

de M. Zaimis, las Potencias protectoras pretenden que continúe el *statu quo* o quieren renovar fácilmente el mandato del comisario general.

Los consules extranjeros en la Canea siguen atentamente los sucesos, y diariamente dan cuenta a sus Gobiernos respectivos del estado de los ánimos en Creta, donde se advierte una latente agitación, que augura sucesos de importancia para no lejana fecha.

Por su parte Turquía se esfuerza en explorar la situación, y formula amenazas hostiles, encaminadas especialmente contra Grecia. La proclamación del estado de sitio en las poblaciones turcas próximas a la Tesalia griega, ciudades donde no está justificada la medida, pues en ellas el orden es completo, no tiene otra finalidad que la de concentrar fuerzas en las cercanías de la frontera griega, de modo que en un momento determinado pueda el Gobierno de Constantinopla usar con respecto a Grecia una política de amenazas y de imposiciones.

Grecia, ocupada actualmente en la reorganización de su Ejército y de su Marina, no se halla, a la hora presente, en condiciones de afrontar los riesgos de una guerra. Por tanto, ella lo espera todo de la benevolencia de las Potencias, que se han mostrado siempre a su favor, y que en estos momentos críticos espera que no la abandonarán, exponiéndola, por su aislamiento y por su falta de fuerzas propias, a las exigencias de Turquía, si ésta tomara pretexto para una guerra en cualquier perturbación que se produjera en la isla de Creta.

EL CALOR

Incendios en Francia.

PARIS. A consecuencia del calor, menudean los incendios en toda Francia.

He aquí los últimos de que se tiene noticia: El fuego ha destruido en pocas horas gran parte del bosque de Santa Ana, cerca de Creil.

En Corbery (Loches), una fábrica incendióse. Las pérdidas ascienden a 50.000 francos. El fuego ha consumido más de cien hectáreas de bosques de pinos en las Comunas de Saint-Bris y de Brizamburgo, en la Charente Inferior. Después de nueve horas de esfuerzos, se ha logrado localizarlo.

En las montañas de los Barges (Saboya), arde un bosque. Centenares de soldados procuran, haciendo cortas, atajar el siniestro.

El bosque de Say, situado cerca del ferrocarril de Montevens, ha sido completamente destruido por las llamas.

En Pont-à-Mousson, un violento incendio ha destruido unos grandes establecimientos de imitación de objetos de laca. Las pérdidas pasan de 300.000 francos.

En diferentes parajes de la región de Montluçon ha habido incendios.

En menos de quince días registráronse tres en la Magnette y entre los canales del Cher y del Berry.

En el bosque de Troussay, arden los árboles a cientos desde hace una semana.

El fuego ha asolado la montaña de Es-sarts, cerca de Macon. Cien hectáreas de arbolado quedaron destruidas.

Por tercera vez en tres días, ha habido un incendio en el bosque de Pacy, cerca de Evreux.

Un incendio ha quemado diez hectáreas de pinos y castaños en Montreal y Lausac.

Cerca de Largentière, otro siniestro ha causado daños importantes en un bosque de encinas, perteneciente a M. Vernet, abogado de Tournon.

Dicen de Rive-de-Gier que el fuego ha destruido una granja en la aldea de Rochabert. Los bosques inmediatos a ella también se han quemado.

La fábrica de cobertores y mantas de Champin, hijo, en Cours, ha ardió completamente. Las pérdidas ascienden a 100.000 francos. Quedan sin trabajo 50 obreros.

Sequía en Alemania.

BERLIN. A causa del calor y de la sequía, su consecuencia, las vías de navegación fluvial están trocándose en impracticables.

Está interrumpida la navegación por el Elba.

Las comunicaciones fluviales entre Sajonia y Austria no funcionan.

Ningún barco puede ir de Hamburgo a Dresde.

El nivel de las aguas en los ríos es más bajo aún que en 1904.

Podría jugarse a las cartas en medio del lecho del río, según afirman varios periódicos.

Todos los puertos fluviales entre Sajonia y Bohemia están llenos de barcos de vapor y de vela, y de embarcaciones de todo género.

Miles de obreros carecen de trabajo.

El movimiento de viajeros se resiente de tal estado de cosas.

El precio de las mercancías aumenta en proporciones inesperadas.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Los Consejos generales.

PARIS. Se ha celebrado esta tarde, sin ningún incidente, la primera sesión de los Consejos generales.

Los presidentes, Sres. Sarrien, Valle, Monis y Clementel, han pronunciado discursos, expresando su confianza en la firmeza y a seriedad del Gobierno para solucionar las cuestiones entre Francia y Alemania, de una manera honrosa para los dos países.

DESPUES DEL CONFLICTO

Detalles retrospectivos de las huelgas inglesas

Obstinación.

LONDRES. Los periódicos publican largas correspondencias de Llanelly (País de Gales), que dan detalles nuevos de los sucesos allí ocurridos hace tres días, con motivo de la huelga de ferroviarios.

He aquí lo más interesante de estas versiones:

Súpose en Llanelly que se aproximaba a la población un tren cargado de tropas.

Los huelguistas reuniéronse y decidieron interrumpir su marcha.

Al efecto, armados de picos y martillos, arrancaron los rieles.

El tren se detuvo.

Inmediatamente fué atacado por una compacta multitud, que invadió los vagones y apoderóse de mil cápsulas de fusil.

Orgullosos de su victoria, los huelguistas regresaron a Llanelly y saquearon completamente la estación de mercancías.

Después detuvieron otros trenes, penetraron en la población y cometieron muchos desmanes.

Rompieron los cristales de la casa de mister Thomas Gones, que había dado lectura por la tarde, ante la muchedumbre en rebelión, de la Riot Act; saquearon las casas de otras autoridades, y entre ellas la de un juez y un concejal, y apedrearon a la Policía.

A media noche, turbas numerosas, terriblemente excitadas, fueron de nuevo a la estación de mercancías y se apoderaron de cuanto quedaba en ella.

Uno de los amotinados, apoderándose de una tea, prendió fuego a los almacenes.

Momentos después, una terrible explosión sembraba el espanto entre los saqueadores, y una inmensa llamarada, surgiendo de los almacenes, que ardían, subió a los espacios.

Una lluvia de restos ardientes cayó sobre los amotinados, que huyeron en todas direcciones.

Nadie sabía lo que había ocurrido. Según la Policía, un individuo arrojó en el fuego una de las cajas de cartuchos robadas por la tarde en el tren militar. Según otras versiones, la explosión fué provocada por la presencia de barriles de pólvora en los almacenes y por el incendio de un vagón cargado de latas de petróleo.

Es lo cierto que, a consecuencia de la explosión, hubo muchas víctimas. Los muertos y los heridos yacían revueltos en tierra, mientras el fuego se propagaba y los saqueadores huían.

En aquellos momentos trágicos llegó a la estación un destacamento de tropa de línea y encontróse con la multitud, que huía alocada.

Los soldados se abrieron camino a bayonetas en medio de una lluvia de piedras y una tempestad de injurias.

Abundaron las desgracias por una y otra parte.

Varios médicos, avisados por teléfono, dedicáronse a recoger y curar heridos mientras la policía y la tropa apagaban el fuego.

Expulsados de la estación, los amotinados volvieron a la ciudad, donde continuaron sus depredaciones.

Saquearon completamente, hasta dejarla sin un mueble, la casa de mister Thomas Jones, que apedrearon por la tarde, e incendiaron el almacén de muebles de mister Davis. Dos caballos de este señor perecieron entre las llamas.

A las cuatro de la mañana regresaron las tropas de la estación y dispersaron a los huelguistas.

A consecuencia de la explosión hubo cinco muertos y quince heridos.

En algunas regiones de Inglaterra, los ferroviarios se obstinan en no volver al trabajo.

En Hull, en Manchester y en Newcastle sigue la huelga y no circulan trenes.

La North Eastern Railway, que en 1907 concediera a sus empleados ventajas especiales y que considera injustificada la huelga en lo que a ella atañe, no quiere admitir a todos los huelguistas.

Y éstos han decidido no volver a sus puestos sino colectivamente y sin temor a represalias.

El Gobierno se esfuerza por arreglar estos últimos conflictos, y se cree que lo conseguirá en breve.

DE PORTUGAL

Política lusitana.

LISBOA. En los pasillos de la Asamblea Constituyente se afirmaba nuevamente esta tarde que tan pronto como quede constituido el nuevo Poder ejecutivo, se suspenderán las sesiones de la Asamblea por algunas semanas.

Labor de la Constituyente.

LISBOA. La Asamblea Constituyente ha aprobado el proyecto referente a los emolumentos de los diputados y senadores, fijando en 24 contos de reis la dotación del Presidente de la República, independientemente de los gastos extraordinarios que, respectivamente, serán aprobados por el Parlamento.

En la Asamblea portuguesa.

LISBOA. El diputado Joao Meneses ha propuesto a la Asamblea que aprobara la labor realizada por la Comisión parlamentaria

ria encargada de examinar los papeles hallados en las residencias de los jesuitas.

Afirma el orador que monseñor Tonti, ex nuncio de Lisboa, tomó parte en la campaña contra la República portuguesa, operando desde Roma y Milán.

Añade que en los papeles examinados por la Comisión se encontrará la prueba de que, en el año 1894, Doña Amelia de Orleans, de acuerdo con la condesa de París y la duquesa de Montpensier, prepararon la invasión jesuita en Portugal, habiendo enviado francos 200.000 a la Compañía de Jesús para que los destinase a la propaganda en la Prensa.

El ministro de Justicia interviene en el debate, y manifiesta que estos papeles han sido inventariados, y que se han hallado pruebas de que varios íntimos de la Familia Real eran jesuitas disfrazados.

Fábricas incendiadas.

LISBOA. Los obreros en corcho, que están declarados en huelga, han incendiado la fábrica de Villarinho, situada en la margen izquierda del Tajo.

Otra fábrica, propiedad del conde de Chilves, ha sido también pasto de las llamas, y una tercera corre el peligro de ser incendiada.

Los huelguistas impidieron que se acercaran las personas que intentaban atajar el incendio.

Han salido de la ciudad fuerzas de Infantería y Caballería y material extintor hacia el lugar del suceso, con objeto de impedir que se propague el fuego.

PREDICCIONES

La cosecha de vino en Francia

Será regular.

PARIS. En el ministerio de Agricultura se han recibido ya los avances de información de los jefes de estaciones agronómicas sobre la cosecha francesa de vino en 1911.

Resulta de ellos que la cosecha no pasará de regular, pero que los vinos serán de una calidad excelente.

En ciertos departamentos, y sobre todo en el Gard y en el Herault, la cosecha presentase magnífica.

En los Pirineos orientales unos viñedos darán mucha uva y otros poquísima.

En su conjunto, la cosecha en esta región será superior a la del año pasado.

En Burdeos, la cantidad, reducidísima, estará compensada por la calidad, de primer orden.

En el Aube, los racimos son magníficos, pero abundan poco en las cepas.

En la Gironda, las viñas sufrieron mucho a causa de la coehylis.

Sin embargo, los viticultores dicen que el año no será malo.

En las Charentes, en Turena y en la región de Saumur, los cultivadores están satisfechos del estado de las viñas.

PUNETAZOS Y OTROS EXCESOS

Los alemanes en Bélgica se muestran muy susceptibles

¿Será el calor?

BRUSELAS. Los periódicos relatan varios incidentes desagradables ocurridos en diversos puntos de Bélgica, y de que echan la culpa a los alemanes.

El más grave de ellos desarrollóse en Wendenye.

En el camino de esta playa, una artista, alemana por cierto, cantó una noche una canción satírica, en que había versos que los alemanes presentes consideraron ofensivos para su país.

Furiosos, protestaron a grandes voces. El resto del público, que gustaba mucho de la canción, aplaudió a la artista.

A causa de ello hubo gritos, injurias y, por último, un pugilato encarnizado, con deplorables consecuencias para cuantos tomaron parte en él, y también para la Empresa del Casino.

Durante más de media hora, alemanes y belgas se dieron concienzudamente de mamorros.

Vencidos aquéllos, menos numerosos, salieron airados del local—que había sufrido grandes destrozos—y se reunieron en la playa, celebrando un mitin al aire libre.

Acordaron solicitar excusas, y caso de que no se las dieran, marcharse a otra parte.

No se les ha pedido perdón, y todos se han ido a curarse sus contusiones a Alemania.

Otro de los incidentes ocurrió en un gran café-concierto de la playa de Blankenberghe.

Un alemán exigió que la orquesta de tziganos tocase el himno germánico.

No pudieron complacerle, porque la orquesta no lo sabía.

Salió airado del café, y volvió al poco rato con una enorme bandera alemana. Y plantóse de un salto en el escenario, dió de puñetazos a los artistas, hizo huir desprovistos a los tziganos y dió estentóreas vivas al Kaiser.

La concurrencia protestó ruidosamente, y quitó la bandera y dió algunos golpes.

Tuvo que intervenir la Policía para que cesara el escándalo.

Incidentes análogos han ocurrido en otras playas.

Dicen algunos diarios que, sin duda, esta exacerbación de los sentimientos patrióticos de los banistas alemanes es debida al calor extraordinario que se siente.

POBRE ESPOSA!

Se enamora de su suegra y hay una tragedia en la casa

Consecuencias.

EL CAIRO. En esta población ha ocurrido un drama de familia, que es objeto de todas las conversaciones.

Una dama inglesa, rica y bella, muy conocida y apreciada entre la buena sociedad, era infeliz en su matrimonio.

Su esposo no la hacía caso, y pasaba las noches fuera del conyugal domicilio.

En vano le rogaba cumplierse sus deberes. El, a todas sus súplicas, contestaba con frases frías y generalidades triviales.

Desesperada, la dama en cuestión decidió divorciarse.

Su madre, señora respetable, de unos cuarenta años de edad, vivía también en El Cairo.

La pobre esposa, tras maduras reflexiones, acordó refugiarse en casa de ella y pedir a su ternura un alivio a sus penas.

Muy de mañana hizo buscar un coche, ordenó bajar a él varios baúles con sus efectos, y dió al cochero las señas de la casa de su madre.

Subió al piso y llamó a la puerta. No la contestaron.

El cochero depositó los baúles en el descañillo, cobró y marchóse.

La infeliz dama siguió llamando. Estaba inquietísima, porque eran las siete, y a esa hora su madre y la criada de ésta no debían haber salido aún.

Preguntó a los vecinos y la dijeron que no habían visto a la una ni a la otra.

Cuando pensaba salir y llamar a la Policía, creyendo que había ocurrido, dentro del piso, alguna desgracia, oyó pasos.

Dos personas subían la escalera. Hablaban en voz alta y relan.

Escuchó aterrada. Una de las voces era la de su marido. La otra la de su madre.

Los baúles formaban un montón en el descañillo. Escondióse detrás y aguardó en silencio.

En breve, llegaron hasta la puerta del piso su madre y su marido.

Parecían muy alegres y algo ebrios. Al ver aquellos baúles, detuviéronse sorprendidos.

Cambiaron algunas palabras de extrañeza, y luego, ella sacó una llave y abrió.

Ambos penetraron y cerraron de golpe. Saltó la desdichada de su escondite y empezó a llamar como una loca.

Habla comprendido por qué pasaba su esposa las noches fuera de su domicilio.

Era el amante de su madre.

Esta abrió, y su sorpresa fué enorme cuando encontróse frente a su hija.

—¿A qué vienes a estas horas?—dijo furbadísima.

Ella miróla con ojos terribles y prorumpió en llanto.

Acudió el marido, que metida dentro y cerró, para que los vecinos no se dieran cuenta de nada.

Seguía una tremenda escena, que terminó trágicamente.

La pobre señora cayó en tierra como una masa, atacada de congestión cerebral.

Murió a los cinco días, sin recobrar el conocimiento.

El entierro efectuóse ayer.

El esposo y la madre de la desdichada siguieron el coche fúnebre, a pie, y llorando con desesperación.

MISCELANEA

El Papa, restablecido.

ROMA. Los médicos que asisten al Papa opinan que Su Santidad está completamente restablecida ya, y que mañana podrá reanudar sus acostumbrados paseos por los jardines del Vaticano.

Un servicio internacional.

SANTIAGO DE CHILE. Los Gobiernos de Chile y de la Argentina organizan un servicio de Policía internacional, que obrará, de común acuerdo, con objeto de coadyuvar a la seguridad del Sur de la Cordillera.

Congreso esperantista.

AMBERES. Ha inaugurado sus sesiones el Congreso internacional de esperanto. Han enviado representación los Gobiernos de catorce naciones.

El delegado español ha entregado las insignias de comendador de la Orden de Isabel la Católica al inventor del esperanto, señor Zamedhof.

La Administración de este periódico advierte a los

Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

AVISOS UTILES

Una copia de

RHUM si es de la NEGRITA

Mezclada con agua es el refresco más sano en los días calurosos.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

SAN SEBASTIAN

En Villa Esperanza.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El Presidente del Consejo, Sr. Canalejas, acompañado de su distinguida esposa y de su hijo Pepito, ha almorzado hoy en Villa Esperanza, elegante y hermosa residencia del director de A. B. C., Sr. Luca de Tena.

En Ulla.

El Sr. Canalejas pasó toda la tarde en Ulla, regresando al anochecer a su residencia.

La Familia Real.

El Príncipe de Asturias y la Infanta Beatriz fueron esta tarde a la playa, y en ella permanecieron largo rato.

La Reina Cristina, acompañada de la marquesa de Martorell, recogió a sus nietos, les llevó a un bazar de juguetes de la Avenida y los volvió luego a la playa.

La Reina marchó después de paseo hacia Pasajes.

El Rey salió en automóvil con su ayudante, Sr. Echagüe, a las cinco y media.

Pasó por la carretera de Hernani y llegó a la frontera, regresando al Palacio a las siete y media.

Temporales.

Comunican de Biarritz que se ha desencadenado allí un violento huracán y una gran tormenta.

Durante ésta, un rayo cayó en un caserío de Anglet y mató a tres personas.

En toda la región, los daños son considerables.

El granizo caído, del tamaño de avellanas, ha destruido las cosechas.

En el departamento del Girona, el aspecto de los campos es tristísimo.

Los postes del telégrafo y del teléfono han sido derribados, y las líneas han sufrido muchos daños.

Las pérdidas se calculan en algunos millones de francos.

De toros.

En la corrida de toros anunciada para el 27 torerán Machaquito y Cocherito de Bilbao, este último en sustitución de Vicente Pastor.

Obsequio a López Muñoz.

Los catedráticos de este Instituto y los de otras provincias que residen aquí temporalmente, se proponen obsequiar al Sr. López Muñoz con un banquete en Matutene para demostrarle su gratitud por los trabajos que ha hecho en favor de la clase.

Rumor desmentido.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, madrugada.) Interrogado el Sr. Canalejas acerca del rumor de encargar al gobernador de Barcelona, Sr. Portela, de la cartera de Gracia y Justicia, ha respondido sorprendiéndole se le preguntaran siquiera tales noticias, puesto que su propósito, como ya tiene anunciado, es seguir desempeñando el cargo de ministro de aquel departamento tanto tiempo como siga encargado de la presidencia del Consejo.

Viaje de la Reina.

El Sr. Canalejas acaba de recibir un telegrama anunciándole que S. M. la Reina saldrá mañana, a mediodía, de Dover para llegar a San Sebastián en el rápido de París.

DESPUES DE UN ACCIDENTE

Los Sres. Herrero y Garrayre

La llegada a Pamplona.

PAMPLONA. (Martes, noche.) Procedentes del Roncal han llegado hoy a Pamplona, en un automotor del ferrocarril eléctrico de Sangüesa, el senador D. José Joaquín Herrero y el comisario regio de Seguros D. Valentín Garrayre, con su familia.

Como previamente había circulado la noticia de su llegada, han acudido a recibirlos las autoridades y gran número de amigos particulares y políticos.

Ha resultado el recibimiento una gran manifestación de simpatía.

Los señores de Herrero y Garrayre se hospedaron en el hotel La Perla.

Por dicho hotel han desfilaro las más distinguidas familias pamplonesas, deseosas de complimentarles y expresar su satisfacción por el hecho de no haber alcanzado más graves consecuencias el accidente de que fueron víctimas en las inmediaciones del Roncal.

Tanto el Sr. Herrero como sus dos niños, que resultaron lesionados, han mejorado notablemente.

Mañana, en el tren rápido, marcharán a San Sebastián.

El estado de Vicente Pastor

El herido mejora.

BILBAO. (Martes, noche.) Vicente Pastor ha experimentado notable mejoría.

Se halla animoso.

Dice que siente gran apetito.

Hoy ha tomado caldo y tres tazones de café con leche.

Mañana, autorizado por el médico, podrá tomar sopa y huevos.

Se queja de dolores en el brazo, molestándole más aun que la herida, las varias contusiones que sufrió.

Las lesiones siguen en excelente estado.

Mañana le será practicada nueva cura en la herida que recibió en el muslo.

Esta tarde, conversando con varias personas, ha mostrado Vicente Pastor grandes deseos de conocer el resultado de la corrida de los de Miura.

Al enterarse de que dichos toros no habían tenido nada de difíciles para la lidia, ha hecho Vicente Pastor un gesto de desagrado, por haber perdido una buena ocasión de lucirse en Bilbao, cosa que él deseaba.

Después ha hablado en tono jocoso con los amigos que le rodeaban, a quienes ha dicho: —Ya ven ustedes cómo les recibo muy a gusto, a pesar de que el médico se empeña en que no reciba visitas, porque cree que me molestan. Los médicos son muy exagerados. A mí nunca me molestan los buenos amigos.

Después ha añadido: —Ahora, si el médico no quiere que hable, no hablaré; pero podrá entrar aquí todo el que quiera, y haré poner ahí un gran cartel que diga que estoy mejor y muy agradecido a cuantos por mí se interesan.

Confía Vicente Pastor en que podrá torrear las corridas de Valladolid.

FERIAS Y FIESTAS

En Marchena.

El Ayuntamiento de Marchena ha confeccionado un magnífico programa de festejos con motivo de la renombrada feria de aquella población, que se celebra los días 1.º, 2.º y 3.º de septiembre.

Por iniciativa de su activo alcalde, D. Ricardo Calderón Gutiérrez, ha dispuesto un programa lleno de atractivos, en el que hay de todo cuanto puedan apetecer los más exigentes.

Se darán dos corridas de toros, lidiándose reses de Gamero Clívico y de Miura por Gaona y Moreno de Alcalá; habrá fiesta de aviación, a cargo de Laforestier, que volará en su aeroplano Bleriot, y también se han preparado otros festejos, como iluminaciones, bailes en la feria, fuegos artificiales, cinematógrafo público, circo, teatros, elevación de globos y fantoches, conciertos y algunas otras diversiones para todos los gustos, porque se ha tenido el acierto de preparar un cartel que satisfaga las aspiraciones de los forasteros, de los elementos aristocráticos y de los populares.

Habrán trenes especiales.

En Navacerrero.

Por iniciativa del celoso alcalde de la localidad y distinguido abogado D. José Sierra se van a celebrar en el presente año, con mucha más solemnidad que en años anteriores, las funciones de la ilustre Patrona de la población, la Virgen de la Natividad, los días 7 y 8 de septiembre próximo, costeadas por la municipalidad, para el debido culto público de la Señora y esparcimiento y solaz de los vecinos y de cuantas personas quieran concurrir a presenciarlas.

El 7 habrá vísperas y gran salve, y el 8 gran misa, a cargo todos de la acreditada Capilla Concierdos sacros, de Madrid del maestro Caminal; sermón de panegírico, que dirá el cura párroco, y procesión pública, en la que actuará, como por la mañana y el día anterior, la brillante banda musical del regimiento de León. Y, en ambas noches de esos días se dispararán, por un pirotécnico de Madrid vistosos fuegos artificiales.

En Almería.

ALMERIA. (Martes, noche.) Han llegado Lagartijo y Gaona para tomar parte en las corridas anunciadas.

El fuerte viento de Poniente reinante en esta costa ha impedido la celebración de las regatas.

Ocasionalmente el temporal alguna desanimación, y se teme que las corridas de toros resulten deslucidas.

Si bien afluendo a la población numerosísimos forasteros.

Llegada de forasteros.

ALMERIA. (Miércoles, mañana.) En el paseo del Malecón enorme público ha esperado el paso de los botijos de Granada, Jaén y Murcia.

Entre el gentío destacan innumerables mujeres hermosas.

Los botijos traen 1.000 viajeros.

El estallido de 24 cohetes anuncia la llegada del vapor Turia, que trae a los comisionados de Orán.

Desde el Malecón, el gentío se dirige al muelle, acompañando al Ayuntamiento, Comisiones, autoridades y músicas.

Los comisionados de Orán.

El Turia atraca al muelle. Viene engalanado el vapor con banderas y gallardetes.

Se oye una salva de aplausos, y a bordo suben el alcalde y las Comisiones.

Después de los saludos, empiezan a desembarcar los comisionados y sus señoras.

Los alcaldes de Orán y de Almería ocupan un landó, y la comitiva se pone en marcha, en medio de grandes aplausos.

En las calles las ovaciones no cesan hasta que los comisionados llegan al hotel Simón.

Vienen representando a Orán el alcalde, señor Colombani; los concejales Niviers, Oliva, Poggi y Derage; por el Comité de fiestas, Valero, Bastos, Jouque, Pérez, Jacques, Ralfou, Pimienta; el presidente de la Cámara de Comercio española, Sr. Vives Valero, y dos delegados más.

Muchos representantes de Sociedades y corporaciones.

El presidente del Aero Club de Orán viene acompañado de su esposa, la poetisa Mine Maraval.

El aviador Souret trae el aparato para volar el día 25.

Agitación en Vigo

Lo que se teme.

VIGO. (Telegrama de las dos y media de la tarde de ayer. ¡¡¡ Recibido en nuestra Redacción a las tres de la madrugada de hoy!!!) En la Secretaría del Ayuntamiento se han recibido telegramas del gobernador civil de la provincia ordenando que se notifique al alcalde y concejales que abandonaron sus puestos que vuelvan a ocuparlos.

Para ello les requiere y conmina, recordándoles la responsabilidad en que incurren por el abandono de sus cargos, como por el movimiento de protesta que dió origen a su dimisión.

Es creencia general que los telegramas del gobernador, recibidos cuando el abandono del Ayuntamiento es absoluto, no surtirán ningún efecto.

Desde luego puede asegurarse que los ediles dimisionarios no volverán a sus puestos. Se teme que la actitud del gobernador civil de la provincia, no presentando la dimisión, y la del Gobierno, no destituyendo a dicha autoridad, origine una seria alteración del orden público.

Caso de que se intente prender al alcalde y a los concejales dimisionarios por su negativa a volver a los puestos abandonados, la indignación popular llegará a sus más altos límites.

El pueblo se muestra indignadísimo, no explicándose ni la conducta del gobernador ni la pasividad del Gobierno.

Ha sido esta tarde imponente el cierre general de establecimientos, que continuará hasta que cambien las circunstancias.

Mitín monstruo.

VIGO. (Miércoles, madrugada.)

Se ha celebrado en la Alameda un mitín monstruo para protestar contra las arbitrariedades del gobernador y el proceder del Gobierno no destituyéndole.

El acto fué presidido por el Sr. Urzáiz. Los oradores elogiaron la conducta del Ayuntamiento abandonando sus puestos, exponiéndose a ser procesados y a ir a la cárcel.

El alcalde dimisionario, Sr. Martínez López, fué muy aplaudido; dijo que el Ayuntamiento no volverá a la Casa Consistorial mientras el Sr. Boente esté al frente del Gobierno civil de Pontevedra, por haber agravado a la ciudad de Vigo.

El Sr. Gómez Román propuso que al final del mitín el pueblo recogiese del Ayuntamiento la bandera municipal, guardándola en el domicilio de la Junta de defensa nombrada desde ayer.

El Sr. Urzáiz leyó las conclusiones, que son las siguientes: Destitución del gobernador, por ser incompatible con el honor de la ciudad de Vigo, a quien infringió una grave ofensa, y nombramiento de una Junta de defensa, constituida por los presidentes de la Cámara de Comercio, Círculo Mercantil, Sociedades de recreo y resistencia, alcalde y concejales dimisionarios, para velar por los intereses y derechos del pueblo de Vigo, huérfano de autoridades gubernativas civiles.

Manifestación.

Aprobadas las conclusiones se organizó una manifestación formada por más de 20.000 personas, que se dirigieron al Ayuntamiento, donde recogieron la bandera municipal, que, conducida por el ex síndico, fué llevada al domicilio de la Asociación popular, donde radica la Junta de defensa y donde permanecerá hasta que sea destituido el gobernador y Vigo tenga Ayuntamiento que sea genuina representación del pueblo.

Nunca se ha visto movimiento tan unánime. El Sr. Urzáiz habló desde el balcón de la Asociación popular, declarándose identificado en absoluto con el pueblo de Vigo.

Se espera que el Gobierno destituya hoy al gobernador, pues en caso contrario se llegaría al paro general y ocasionaría lamentables e incalculables consecuencias.

NOTICIAS OFICIALES

El alcalde de Pontevedra telegrafía al ministro de la Gobernación defendiendo la gestión del gobernador en el asunto Garnier, adjuntándole el contrato que el Ayuntamiento hiciera con dicho aviador, y que tantos disgustos le está acarreado.

También el Círculo Mercantil y la Cámara Industrial y de Proprietarios telegrafían aplaudiendo la conducta del gobernador y protestando de la conducta que en este asunto sigue el pueblo de Vigo.

En cambio, el Sr. Urzáiz, diputado a Cortes por Vigo, haciéndose eco de los deseos de dicha población, envía un telegrama protestando enérgicamente de la gestión del gobernador de Pontevedra, pidiendo su destitución por inhábil e incompatible, y anunciando una huelga, caso de no acceder el Gobierno a esta petición.

LAS HUELGAS

En Orense.

ORENSE. (Martes, noche.) Continúa la huelga de peones empleados en la construcción del puente sobre el río Miño.

El alcalde ha intentado esta noche buscar una fórmula de conciliación.

Un representante de la Empresa constructora se ha informado de las conclusiones que se le presentaban.

Ha anunciado poco después que, por conveniencias económicas de la Empresa, quedaba el trabajo suspendido en los tajos donde se inició la huelga.

Continuarán las obras, pero con menor número de obreros del que trabajaba actualmente.

ANDALUCIA

Asamblea de médicos.

GRANADA. (Martes, noche.) En el Paraninfo de la Universidad se ha verificado la Asamblea para la organización del Cuerpo médico de Sanidad civil.

Presidió el acto el catedrático inspector señor Corpea, haciendo uso de la palabra éste y el doctor Albiñana.

La Asamblea acordó ratificar las conclusiones de las Asambleas anteriores; constituir una Federación Nacional de Sanidad civil; protestar de la organización del nuevo Comité Central de titulares; pedir al Gobierno el cumplimiento de las disposiciones relativas a la creación de Laboratorios de análisis; desinfección de los pueblos; fijación en el Presupuesto de una cantidad constante y suficiente para Sanidad, y ampliar las facultades de los inspectores de Sanidad, dándole carácter ejecutivo y designando a los inspectores con el nombre de jefes locales de Sanidad.

ARAGON

Hallazgo de un cadáver.—Los sucesos de Munebrega.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Sobre las aguas del Canal Imperial, cerca del puente de América, ha sido hallado el cadáver de un hombre, pobremente vestido, de unos sesenta años de edad.

Reconocido el cadáver se le han encontrado varias heridas en la cabeza que parecen hechas con palo, suponiéndose que fué víctima de una agresión, siendo luego arrojado al Canal.

Hasta la hora en que telegráfico no ha podido ser identificado, ignorándose si se trata de un crimen ó de un accidente desgraciado.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias, habiendo dado orden de que mañana se practique la autopsia.

—En el Gobierno civil acaban de recibirse noticias de haberse solucionado satisfactoriamente el motín que estalló en el pueblo de Munebrega, merced a las gestiones del jefe de la Guardia Civil Sr. Minguéz, quien celebró importante reunión con los principales contribuyentes del pueblo, acordando pagar el impuesto de Consumos de este año, excepto el especial de paja y leña.

La benemérita que con este motivo se habla reconcentrado en Munebrega ha recibido orden de retirarse, puesto que ha recobrado su normalidad el referido pueblo.

BALEARES

El ferrocarril Palma-Soller.

PALMA, 23 agosto. Se están terminando las obras del ferrocarril Palma-Soller. La Compañía ha adjudicado a la Casa Koppel la construcción de los vagones.—El correspondiente.

CATALUÑA

Los carlistas.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se comentan en el Círculo Tradicionalista los incidentes, que pueden llegar a ser desagradables, que a diario ocurren frente a un establecimiento de bebidas de la calle Baja de San Pedro, titulado «La escuela del requeté».

En esta academia, que es una botillería, se reúnen muchos socios del requeté.

Hace un mes ocurrió un incidente con un organillero, que se puso allí a ejecutar la Marsellesa, resultando un individuo herido de un pinchazo; y como a diario se presentan los organilleros, las autoridades del partido han llamado la atención de las gubernativas para que eviten provocaciones que den lugar a incidentes de esta clase.

Noticia desmentida.

El gobernador ha negado veracidad a la noticia procedente de París, publicada en algunos periódicos, en la que se anunciaba la huelga revolucionaria en Barcelona para plazo próximo, que coincidiría con la llegada del Sr. Canalejas a Barcelona.

Dice el gobernador que la noticia es totalmente inexacta; que es un canard que no tiene más que un comentario; esto es, que hay determinados elementos en Francia que parecen haber dispuesto hasta ahora movimientos sociales en Barcelona, según ellos mismos han confesado; pero en lo sucesivo no ocurrirá.

Añade que ha acabado el período de que vengan extranjeros a promover huelgas y movimientos sociales en esta ciudad.

Actos carlistas.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Han conferenciado con el gobernador los organizadores del mitín y aplausos que se celebrará en Monistrol el domingo próximo.

La Prensa carlista viene haciendo activa propaganda para enaltecer y procurar la concurrencia a estos actos.

El gobernador ha ofrecido autorizar el mitín al aire libre, que, por no autorizarlo antes, motivó la suspensión del acto el domingo pasado y su aplazamiento hasta el próximo.

Sumario terminado.

Está en vías de terminación el sumario por los desórdenes públicos ocurridos el 10 del corriente con motivo del conato de manifestación en la Rambla, que acabó a tiros.

Han declarado ya todos los vecinos de aquella barriada, y hoy lo ha hecho la guardia del cuartel del Buen Suceso: un oficial, un sargento, dos cabos y diez y ocho soldados.

Han confirmado que pasó un pequeño grupo gritando y alborotando, aunque sin poder distinguir los vivas.

La guardia formó en la puerta al oír sonar los tiros, y se adoptaron las precauciones militares oportunas, pero sin necesidad, por ha-

berse disuelto en seguida el grupo de referencia.

De los heridos, sigue en curación el guardia de Seguridad que resultó herido de un balazo en un brazo.

Sigue ignorándose el paradero de otro herido que fué curado en la Casa del Pueblo.

En méritos de este sumario hay cuatro procesados por desórdenes públicos y otros dos por desobediencia a las órdenes de la autoridad.

Contra la pena de muerte.

Anoche se reunió el Comité ejecutivo de la campaña contra la pena de muerte.

Se acordó solicitar del Ayuntamiento levante una tribuna en la plaza de Cataluña, para desde ella leer el mensaje que ha de entregarse a los Poderes públicos.

En la citada plaza se formará, sin más discursos, la manifestación, que se trata presidida el Ayuntamiento en corporación.

En la manifestación figurarán varios cartels con lemas alusivos al fusilado del Numancia y por los sucesos de la semana trágica.

La manifestación se declarará disuelta desde el balcón de la Casa Consistorial.

El presidente de la entidad organizadora pronunciará un discurso y rogará al público que se disuelva.

Hoy conferenciarán con el gobernador los señores del Comité para ultimar detalles.

El «Río de la Plata» y el «Recalde».

FERROL. (Martes, noche.) Ha zarpado hoy con rumbo a Cádiz el crucero Río de la Plata.

Conduce material de guerra. Espérase la próxima llegada del cañonero Recalde.

Los marinos desean conocerlo, por ser el primer buque de los que han de constituir la futura escuadra.

En libertad.

ORENSE. (Martes, noche.) Por virtud de un telegrama del capitán general de Galicia, han sido puestos en libertad los dos ingenieros de cuya detención he dado ya noticia.

Les han sido devueltos los aparatos y las libretas de anotaciones que les ocuparon al detenerlos.

Muerte por imprudencia.

ORENSE. (Martes, noche.) En el pueblo de San Facundo, correspondiente al Municipio de Coa, se ha desarrollado un suceso trágico.

El niño Camilo Quintela, de nueve años de edad, hallábase jugando con un revólver de su padre, que cogió en un momento de descuido.

Inopinadamente se disparó el arma, alcanzando el proyectil a una niña de cuatro años, hermana de Camilo.

La desgraciada quedó muerta en el acto.

En favor de un compañero.

FERROL. (Miércoles, mañana.) Reunidos los obreros del Arsenal, acordaron entregar jornal y medio a la mujer del compañero que ayer ingresó en la cárcel por haber herido a un maestro inglés.

También acordaron nombrar un abogado que lo defienda, y publicar una hoja reseñando los atropellos cometidos por el inglés con los obreros a sus órdenes.

Nada se acordó respecto a la huelga, como se temía en un principio.

NAVARRA

Tormenta en Pamplona.

PAMPLONA. (Martes, noche.) Ha descargado sobre esta ciudad una tremenda tormenta, acompañada de gran aguacero.

La temperatura ha refrescado notablemente.

VASCONGADAS

Un crimen.

BILBAO. (Miércoles, mañana.) En el ferrial del campo de Volantín se ha desarrollado un crimen, cuyas causas permanecen aún en el misterio.

Un súbdito francés, llamado Joaquín Mesgains, se acercó a una de las barracas instaladas en el ferrial, y estando conversando con el dueño, también francés, Georges Barkeig, le asedió una tremenda puñalada en el vientre, ocasionándole la salida de los intestinos.

El herido se encuentra gravísimo. El agresor ha sido detenido.

DRAMA DE FAMILIA

TELEGRAMA OFICIAL

OVIEDO, 22. En el pueblo de Portiella, Concejo de Tineo, el vecino Manuel Menéndez mató anoche a dos hermanos, de siete y diez años, é hirió en un brazo a su hermana, no matándola porque se dió a la fuga. Salió Guardia Civil en su persecución, y el criminal se presentó al Juzgado.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

LINARES. Con éxito formidable ha debutado en el Teatro de Yerano la notable compañía que dirige el primer actor Enrique Palacios. *Bohemios* y *El conde de Luxemburgo* fueron las obras elegidas, interpretadas admirablemente por las primeras tiple señora Argota y señorita Astorga, dos hermosas figuras que cantan muy bien. La señora Delgado es una notable característica; el señor Palacios, un actor cómico excelente; el señor Conesa, un barítono de primo cartelito, y los Sres. Navarro, Moreno, Mata y Aznárez completan el cuadro de la compañía, que obtuvo una estruendosa ovación y que hará una magnífica campaña.

UN CABALLERO ANDANTE ESPAÑOL

Figuras que pasan.

Hallándonos en Londres en abril de 1900 fuimos solicitados por un amigo querido para entrevistarnos con un español ausente de la patria hacía años, quien deseaba tener noticias de la pérdida de nuestros restos coloniales, y acudió una noche fría y húmeda al hotel donde se hospedaba, siendo recibido en elegante habitación por un caballero anciano, envuelto en mantas, al calor de una estufa, ni alto ni bajo, enjuto, moreno, de ojos vivos, nariz aguileña, afecado el rostro, suave en el decir, insinuante en sus preguntas, y cuya fisonomía se iba animando a medida que le dábamos cuenta del entusiasmo con que en toda España, y muy principalmente en el litoral Cantábrico, se planeaban negocios y surgían al diario Sociedades para las que se ofrecían cinco, diez, cien veces más capital que el necesario, llegando todos a creernos ricos, tal número de acciones se suscribían, como si no hubiese de llegar el día en que, de grado o por fuerza, habría que hacer honor a la firma.

Aquellos delirios del año de 1900, en el que perdieron la cabeza hasta los más serenos, y había primas para todo, dándose el caso de pagarla crecida por tener derecho a entrar en un local en que iba a tratarse de constituir una Sociedad, eran escuchados por D. Francisco Andrés Oliván, que así se llamaba nuestro interlocutor, con verdadero deleite, con un placer que apenas nos explicábamos, y cuando resumiendo le decíamos que en Bilbao, Santander, Oviedo, Gijón y otras localidades se habían creado Sociedades industriales para fabricar desde la sosa al celuloide y desde la seda artificial a los aceites vegetales, amén de otras navieras, de seguros, etc., etc., por valor de más de cien millones de pesetas, se iluminó su semblante y era fácil comprender que aquel anciano estaba experimentando una de las emociones más intensas de su vida.

Agradecidos efusivamente las noticias que le proporcionamos, tomó notas y nos despedimos de él cerca de la media noche, saliendo de aquella caldeada atmósfera, verdaderamente asfixiante, y respirando gozosos la fría y húmeda de la calle, preguntamos a nuestro acompañante quién era, de dónde procedía y adónde iba aquel viejo simpático con quien habíamos pasado la velada.

Nació, nos dijo, en Zaragoza este Sr. Oliván, siendo su madre doña Ramona Oliván, hermana del ministro D. Alejandro, que dejó tan buenos recuerdos al frente del ministerio de Fomento; allí hizo sus primeros estudios; pasó a perfeccionarlos a Francia y fue en 1846 al Perú, dedicándose al comercio hasta 1866, en que, como todos los españoles, fue expulsado, dirigiéndose a California, donde en 1870 poseía acciones de la mina de plata «Eureka», que no quiso ceder en un millón de duros y luego perdió totalmente por fraude criminal de la gerencia.

Con dinero que un amigo le facilitó pagó el pasaje a Chile, y en 1873 administraba la Compañía salitrera América, en Pisagua; en 1877, por sospechas del Presidente del Perú, Prado, fué encarcelado y sujeto con grillos «que no cantan en los campos», como escribía a un amigo; en 1882 se propuso crear una colonia española en Huánuco (Perú) para salir al Amazonas; hizo cuantiosos gastos, pero los indios se le sublevaron, pudiendo salvar su persona.

Luego, cuando por la guerra Chile se incautó de la provincia de Tarapacá, consolidó su situación dirigiendo explotaciones salitreras en Iquique, y allí otra vez salvó su vida en el bombardeo de 1891 por la escuadra sublevada, refugiándose entre los sacos de salitre.

Después de tan accidentada vida, a grandes rasgos descrita, separado de los negocios, recorre el mundo sin cesar, y puede decirse que no hay región alguna que no haya visitado una o más veces, siéndole tan familiar el Japón, que por primera vez visitó en 1868, cuando los europeos eran tan pocos «que se perdían de vista», como la Australia, Rusia o la Colonia del Cabo, el Canadá o la Argentina. En cada país que recorre busca, inquiere, averigua dondequiera que puede, en las librerías y periódicos principalmente, lo que se piensa, se dice o se atribuye a los españoles; y como, desgraciadamente, se nos desconoce o no hay interés en general en exhibir más que nuestros defectos, no nuestras virtudes, que las poseemos y muy grandes, vibra una lanza y, nuevo caballero andante, sale por los fueros de la patria en la misma Prensa o en folletos, bajo el título de «Por España y para España», «Querer es poder», en defensa del buen nombre español, y continúa su rumbo a otro país, satisfecho de cumplir este que para él viene siendo compromiso de honor.

Digase si hay nada más hermoso, original y digno de respeto y de alabanza que este proceder, tal vez único en estos tiempos de egoísmos; suponíamos que ello fuese obra de algún alemán, inglés o yanqui, y las Prensas lo pregonarían, y digno fuera de pregón, indudablemente; pues si es un español, y de la raza que dicen reputaba Bismarck por la mejor de Europa, y esto hace en tiempos en que el nombre español ha sido vilipendiado injustamente, bien merece estos renglones, que le dedicamos creyendo cumplir el deber de darle a conocer, para que su nombre sea respetado y honrado por sus compatriotas.

Un día de julio del año de 1907, íbamos en el ferrocarril de Langreo desde Gijón, en el tren de la mañana; en un ángulo del vagón estaba acurrucado un viajero anciano, vestido de negro, con el aspecto de un mormón; llevaba enfrente dos maletas, que a un ingeniero, mi amigo y a mí nos llamaron desde luego la atención, porque es corriente ver juntas etiquetas de *Yokohama* de

FIJANDO ACTITUDES

Sobre unas declaraciones

En las declaraciones que tuvo la bondad de hacernos, y nosotros el honor de publicar, el ministro de Marina aludó a la actitud de los conservadores con relación a los proyectos de que nos hablaba.

Anoche recogió *La Epoca* esa alusión para fijar la actitud de los conservadores.

He aquí en qué términos se expresa el órgano más autorizado de la referida agrupación política:

«Publica LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA unas declaraciones del señor ministro de Marina, que exigen de nuestra parte algún comentario, en respuesta a la alusión que, por el señor general Pidal, se hace al partido conservador.»

Por de contado que nosotros, aplaudimos el propósito del señor ministro de Marina de mantener en cuanta actividad le consienta el Presupuesto los barcos de la escuadra. Sólo así se crean verdaderos servicios naval y militar, y sólo de esa manera se vigoriza la disciplina, cerrando las puertas a propagandas disolventes. Para ejercicios constantes de navegación y de tiro, siempre nos parecerán pequeños, en proporción a su eficacia, cuantos sacrificios se pidan al país.

Hace algunas semanas recogimos de una revista profesional un bien intencionado artículo, de un distinguido oficial de la Armada, acerca de la necesidad de preparar al personal de ésta para recibir los nuevos buques, singularmente los nuevos acorazados, que tantos progresos contienen respecto de nuestro actual material a flote. Referíase aquel artículo concretamente a determinadas especialidades; pero es indudable que sus consideraciones se pueden extender a cuanto es tripulación y manejo de una nave militar. La mayor movilidad del material actual será la mejor escuela para la conducción de los barcos futuros.

Cuente, pues, para eso el ministro de Marina con la colaboración resultada del partido conservador, no circunstancial, ni mucho menos improvisada frente a sucesos incidentales, sino fruto de una convicción permanente, que en la medida de lo posible con hechos está acreditada.

Pero es el caso que al lado de eso, que nos agrada más como noticia de cosas realizadas, que como propósito de cosas por hacer, el señor general Pidal ha hablado de proyectos legislativos suyos, y entre estos, del de reforma de la ley de plantillas, actualmente sometido a una Comisión del Senado, y en eso viene precisamente la alusión del ministro al partido conservador, puesto que, refiriéndose a la actitud de éste respecto a aquel proyecto, dice que, combatirlo, parecerá una gran puerilidad.

¿Puerilidad? No es posible que haya dicho eso el señor ministro de Marina, porque no es de creer que le parezca puerilidad el mantenimiento de una política que recibió la sanción del Parlamento unánime, y que sirvió de base para imponer al país el sacrificio enorme, necesario, pero costosísimo, de la restauración de nuestros medios navales.

En la vigente ley de plantillas están previstas las necesidades de la escuadra en construcción, y no será posible invocar éstas para justificar una reforma prematura, y que como cuantitas en el concerniente al personal se vienen haciendo, constituye un obstáculo insuperable al propósito de una Marina eficaz, que en las declaraciones del señor ministro hemos aplaudido.

Con un personal desproporcionado, excesivamente desproporcionado al material, ni es posible simultáneas los necesarios aumentos de pertrechos de mar y de guerra, ni hay manera de que se practique por el personal útil cuanto es menester para adquirir la deseada pericia. Son dos políticas perfectamente incompatibles las que se hacen coincidir en esas declaraciones del señor ministro, y por esto nosotros, que deseamos siempre coincidir, más que discrepar, a la primera parte de ellas nos atenemos, y le reiteramos nuestro aplauso.»

¿De qué sirve comer bien

si enfermedades del aparato digestivo impiden luego hacer la digestión? Los enfermos innumerables de esta clase de dolencias deben tomar el Agua de Costona, cuya fama basta por sí sola para adoptar inmediatamente este medicamento.

CLASES PASIVAS

Jubilados.

Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechos por la Dirección General durante la primera quincena de julio de 1911:

D. Jesús Novoa y López, 6.000 pesetas; D. Manuel Campos Salado, 4.000; D. Baltasar Meoro y Gómez, 3.450; D. Alfredo Plórez Pando, 2.400; D. Juan Manuel Amor y Pereira, 2.100; D. Francisco Lucena y Mendoza, 1.600.

Pensiones del Tesoro.

Doña Isabel Barrajó y Jiménez Herrera, 3.500 pesetas; doña Natividad Gómez Pineda, 1.375.

Pensiones vitalicias de Almadén, en sustitución del Haber de «Exterior fijo», en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 13 de la ley de Presupuestos de 1909.

D. Julián Hilario Amazara y Jiménez, 414 pesetas.

Pensiones de Montepío.

Doña Encarnación y D. Pedro Martín y Felú, 750 pesetas; doña María Rodríguez García, 1.000; doña Satoria Ubeda Lafuente, 550; doña Castora Ripa y Pérez de Ciriza,

Ayuntamiento votó un crédito de 200.000 pesetas destinadas a alquilar locales en que instalar las escuelas procedentes del *desdoble escolar* y a dotarlas del material necesario, hechos que dudamos ver realizados en Madrid, como no sea por un verdadero milagro...

Y ahora preguntamos: en Madrid, cuya población escolar pasa de 60.000 niños de ambos sexos, ¿no había necesitados de Sanatorio más que los 40 enviados al de Pedrosa por nuestro Municipio y los 12 que mandó la Diputación; en total, 52?

Sería preciso nadar en un océano de candor para creerlo así; pero nuestro escepticismo que actúa como el plomo nos echaría a pique en semejantes aguas.

Por fortuna, la grey infantil que llena nuestras escuelas públicas está de enhorabuena; un hombre todo corazón, todo amor a la niñez y a sus *niñerías*, que vive más que nada para los niños y por los niños, el insigne doctor Tolosa Latour, nuestro querido amigo, ha sido nombrado jefe de la Inspección médica de las escuelas madrileñas, y de él esperamos, ¿cómo no?, la resolución de éste y de otros muchos problemas relacionados con la infancia.

No hagamos punto sin felicitar también al Sr. Gimeno por ese nombramiento, tan acertado como merecido.

NEMESIO DE VARGAS Y MESTRE.
Madrid, agosto de 1911.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Artes e Industrias.

Se encarga interinamente a D. José Morte Molina del desempeño de una plaza de profesor de entrada, vacante en la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Sevilla.

Anunciando al turno de concurso transitorio entre ayudantes meritorios tres plazas de profesor de entrada del primer grupo (Dibujo artístico), vacantes en la Escuela de Artes y Oficios de Madrid.

El Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a las cátedras de Química general e industrial de las Escuelas Industriales de Gijón y Las Palmas, ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente, D. José Flórez Posada, consejero de Instrucción pública; vocales: D. José Rodríguez Mourelo, académico; D. Antonio de Peralta, profesor de Madrid; D. José Baltá, ídem de la Escuela Industrial de Tarrasa, y D. Ventura Agulló, competente.

Dirección general de Primera enseñanza.

Disponiendo que a los maestros de Avilés (Oviedo), D. Domingo Fernández Acebedo, doña Rogelia Fernández de la Vara y doña Manuela Fanjul y Fernández se les expida nuevo título administrativo con la categoría de 1.375 pesetas.

Escuelas Normales.

Se nombra a doña Adela Estevez Fernández auxiliar provisional de la Normal de Maestras de Ciudad Real.

Autorizando a doña María de la Concepción Jerez y a doña Pilar Bertollín, profesoras numerarias, respectivamente, de las Normales de Palencia y Ciudad Real, para ampliar sus estudios en la Escuela Superior del Magisterio durante el curso de 1911 a 1912.

FOMENTO

Los caminos vecinales.

Hasta la fecha se han recibido en el ministerio más de 500 ofertas de pueblos para acogerse a la ley de Caminos vecinales, cumplimentando el primer trámite reglamentario para acudir al concurso de subvenciones del 31 del corriente, y hay más anunciados.

Como por los datos recogidos, se excederá, en mucho, del crédito concedido por las Cortes para este servicio, el resultado del concurso dependerá del mayor ó menor auxilio que ofrezcan los Ayuntamientos al obtener la adjudicación de subvención a su favor.

Carreteras.

Resultado de las subastas verificadas hoy para conservación y reparación de carreteras. Avila.—Obras de reparación de la carretera de Piedrahita al Barco de Ayala. Presupuesto, 65.001,16 pesetas. Adjudicada a D. Jerónimo Jiménez en 59.677.

Jaén.—Acopios para conservación de la carretera de Alcaudete a Granada, Monturque a Alcaudete y Alcaudete a su estación. Presupuesto, 13.790,55 pesetas. Adjudicada a don Manuel Morales en 13.699.

Madrid.—Reparación de la carretera del Puente de Arganda a Colmenar de Oreja. Presupuesto, 29.786,15 pesetas. Adjudicada a don José Chavarrí en 25.130.

Madrid.—Reparación de la carretera de Colmenar de Oreja a la de Toledo a Ciudad Real, kilómetros 1 al 6. Presupuesto, 16.136,57 pesetas. Adjudicada a D. José Navarro en 13.800.

Madrid.—Ídem ídem de Brunete al Escorial, kilómetros 24 al 27. Presupuesto, 16.790 pesetas. Adjudicada a D. José Ramos en 14.700.

Madrid.—Ídem ídem de Ajalvir a la de Torrelaguna a Guadalajara por Talamanca, kilómetros 9 al 18. Presupuesto, 21.413 pesetas. Adjudicada a D. Manuel Antón en 17.450.

Madrid.—Ídem ídem de Brunera al Escorial, kilómetros del 46 al 53 antiguos y 16 al 23 modernos. Presupuesto, 25.616,26 pesetas. Adjudicada a D. José Navarro en 23.800.

Tarragona.—Ídem ídem de Escatrón a Gandesa, sección de Batea a la de Alcolea del Pinar a Tarragona. Presupuesto, 57.317,19 pesetas. Adjudicada a D. Juan Vaquer Vicente en 48.790.

Zamora.—Construcción de una alcantarilla de desagüe de la carretera de la Villacastín a Vigo a la de Hiniesta a los Carbajales. Adjudicada a D. Manuel Maderal en 63.200 pesetas.

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
23 de agosto de 1961.

Las correspondencias de La Granja dan noticias de la entrada de la Reina en el Sitio de San Ildefonso.

Verifícase ésta a las seis de la mañana, yendo la Reina y el Rey en una silla de postas, acompañados de una escolta de Caballería y marchando al estribo el general Ros de Olano. Los Príncipes iban con SS. MM.

El Presidente del Consejo de Ministros aguardaba a la Reina en Palacio, así como algunos de los demás consejeros de la Corona.

Formaban en la plaza de La Granja los batallones de Vergara y Toledo.

Empezaba a acudir bastante concurrencia a aquel sitio.

Del Cuerpo diplomático se encuentran allí el ministro de Inglaterra, el de los Estados Unidos y los encargados de Negocios de varias Potencias.

Las noticias que se tienen de la nueva compañía del teatro Real, en nada difieren de las que conocimos al fin de la temporada anterior; figuran en ella, en primera línea, los nombres de las Sras. Lagrange, Dejeais y Demerie, y los Sres. Bettini, Carrión, Coletti y Bouché.

En cuanto a las óperas que se han de poner en escena en la próxima temporada, sigue hablandose de las mismas anunciadas anteriormente; es decir, de «Guillermo Tell», «Don Giovanni», «Gli Ugonotti», «Roberto», «Pietro di Médici» y otras.

Parece que los precios serán los mismos, a pesar de que el Sr. Bagier trata de hacer algunas reformas en el local, entre las que se cuentan el aumento de la orquesta y la supresión de los sillones de platea, añadiendo una butaca más en cada fila.

Es doblemente grato el desenlace pacífico que ha tenido nuestra cuestión con Haití, por cuanto si nuestra escuadra hubiera roto el fuego contra Puerto Príncipe, no hubiera dejado derramarse sangre española.

Los haitianos tenían bien dispuestos algunos cañones, y contaban con una batería rayada y un hornillo para balas rojas.

La sección preparada para el desembarco se componía de 500 hombres, que estaban animados de indecible entusiasmo.

El cabecilla Pérez del Alamo y dos ó tres más de los sublevados en Loja han sido condenados en rebeldía a la última pena.

DE ESCUELAS PUBLICAS

Excursión infantil.—Colonias escolares

A cargo de varios empleados de nuestro Municipio, y costeadas por éste, salieron recientemente de la corte cuarenta niños de ambos sexos con dirección al Sanatorio de Pedrosa (Santander), en busca del alivio total ó parcial de sus dolencias más ó menos crónicas; pero hijas todas, seguramente, de la miseria fisiológica, producida por la avaricia de la Naturaleza, que negara a sus organismos el vigor necesario para hacer su tránsito por esta vida, y las deficiencias del medio social en que viven, representadas por la falta de aire, luz y sol en sus viviendas y la carencia de una alimentación racional y adecuada.

¡Pobres niños!... ¡Tristes florecillas agostadas en primavera, sin haber aún abierto sus pétalos para recibir las bienhechoras caricias de esa veleidosa Naturaleza, que tan pródiga y madre se muestra con unos y tan avara y madrastra con otros!...

¡Pobres niños!... que en el alborar de su vida, y por culpas que no les son imputables, sólo ven a su frente un interminable *Via crucis!*...

No vi el cuadro que formaban esos infelices al partir, aunque me lo imaginaba; pero una inimitable crónica, dedicada al asunto por culto y galano escritor, lo presentó a mi vista con toda la pureza de la realidad.

Mucho me acojonaba la visión de aquellos retratos infantiles tan bien delineados en todos sus detalles; pero lo que más me apenó fué la noticia de que el propio cronista se hubiese conolidado de que se regataran las pesetas destinadas a tan humanitaria obra, que, en fuér de cristianos, proclamamos *obligatoria*.

Sin embargo, y aunque *a priori* nos hayamos de condoler también de que al frente de esas excursiones no vayan maestros públicos, no rehusamos nuestra felicitación al excelentísimo Ayuntamiento, y especialmente a aquellos por cuyas gestiones se haya conseguido el envío de esos desgraciados al Sanatorio de Pedrosa.

Y como las ocasiones las *pinan calvas*, aprovechamos ésta para felicitar también a los Ayuntamientos de Badajoz y Zaragoza, los cuales forman dos colonias escolares cada uno, con cuarenta y ocho y cincuenta colonos, respectivamente; pero todas ellas a cargo de maestros de las escuelas públicas de las respectivas localidades.

Por igual causa felicitamos a otros varios Ayuntamientos, cuyos nombres sentimos no recordar, y hacemos excepción en honor del de Barcelona, al cual felicitamos con sin igual entusiasmo, puesto que su amor a los niños, enseñanza, escuelas, maestros, etc., etc., le ha llevado a formar nada menos que VEINTICINCO colonias escolares.

Y eso que en Barcelona han mejorado mucho las condiciones de la vida infantil en la escuela, porque en cada una de éstas (sea el local bueno ó malo) no se reúnen más que sesenta alumnos, en razón a que su celoso

EJERCITO Y ARMADA

Notas varias.

Se concede licencia matrimonial a los capitanes de Infantería D. Virgilio Garrán, don Pedro Donoso Cortés, D. Isabelo Martín Ambrosio y D. Francisco de Asís Hernández; al segundo teniente (E. R.) D. Antonio González, y a los médicos primeros D. Servando Camuñez y D. Vicente Ferrer.

—Idem gratificación de efectividad, al capitán de Caballería D. Faustino Noriega. —Idem cruz blanca, sin pensión, al médico mayor D. Sixto Martín, y se declara pensionada la del capitán de Caballería D. Ambrosio Martín.

—Vuelve a activo el teniente coronel de Caballeros D. Tomás Sánchez Jiménez. —Mañana se publicarán las propuestas de destinos de Estado Mayor y auditores.

—Se concede el retiro, por edad, al coronel de la Guardia Civil D. Rafael Rivera.

Ingreso en las Academias.

El programa de la próxima convocatoria de ingreso en las Academias Militares será el mismo que rige en la actualidad.

Los exámenes comenzarán probablemente en 1.º de julio, en vez del 15, y los de los alumnos de las Academias el 15 de junio, en vez del 1.º de julio.

Reunión de ministros.

Se han reunido esta mañana en el palacio de Buenavista los ministros de Estado, Marina, Hacienda, Instrucción y Guerra, para acordar los gastos que corresponden a Marina, Guerra y Estado, concernientes a los asuntos de Marruecos, cambiándose impresiones y señalando las líneas generales de los respectivos presupuestos.

El inquilinato.

El general Luque ha pedido a la Capitanía general relación de los alquileres de casa que pagan los jefes y oficiales, con el fin de estudiar el promedio de estas necesidades respecto de los sueldos, para armonizar el nuevo tributo y las desproporciones que en la práctica parecen existir entre lo que la ley concede, los sueldos de los oficiales y los elevados precios de las casas en esta corte.

A.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto concediendo el ascenso a capitán de navío de la escala de tierra al de fragata D. Alberto Castaño y Martín.

FOMENTO.—Real decreto declarando jubilado al inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, presidente de Sección del Consejo de Obras públicas, D. Antonio Portuondo y Barceló.

—Otro nombrando, en ascenso de escala, inspector general del Cuerpo de Ingenieros Agrónomos, con la categoría de jefe de Administración de primera clase, a D. Enrique Martín Sánchez.

—Otro ídem id. ingeniero jefe del Cuerpo de Agrónomos, con la categoría de jefe de Administración de segunda clase, a D. Manuel Grande de Vargas.

HACIENDA.—Real orden dictando reglas para establecer la forma de realizar las compensaciones prevenidas por la ley de 12 de junio del año actual, ateniéndose al orden con que aparecen en la ley los diversos conceptos en que se reforma la contribución territorial.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se amplie hasta el 10 de septiembre próximo el plazo señalado para la admisión de obras destinadas a la Exposición Nacional de Artes Decorativas e Industrias Artísticas, correspondiente al año actual.

—Otra modificando en el sentido que se indica la real orden de 20 de septiembre de 1895 sobre adquisición de obras artísticas que hayan obtenido primeras medallas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado. Anunciando que esta Dirección general ha puesto en circulación Obligaciones del Tesoro,

al portador, emitidas a la fecha 15 del actual, por un total de 43.918.500 pesetas.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando hallarse vacante el cargo de jefe de la Sección de examen de cuentas municipales de la provincia de Murcia.

—Anunciando concurso para proveer la plaza de archivero de la Diputación provincial de Burgos.

—Idem haber sido nombrado D. Fernando Serret Tarragó contador del Ayuntamiento de Sarriá (Barcelona).

Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando haberse desarrollado la epidemia de cólera en el puerto de Vourla (Siria, Mediterráneo).

—Idem id. id. en las poblaciones de Austria Hungría que se indican.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando el Tribunal para las oposiciones a las cátedras de Química general e industrial de las Escuelas Industriales de Gijón y Las Palmas.

—Anunciando hallarse vacantes en la Escuela de Artes y Oficios de Madrid tres plazas de profesor de entrada del primer grupo (Dibujo artístico).

Dirección general de Primera enseñanza.—Anunciando la provisión, mediante concurso, de la plaza de oficial de Secretaría de la Sección provincial de Instrucción pública de Huelva.

EL TIMO DEL AUTOMOVIL

NO ES PIETRO SOLO

Podemos comunicar a nuestros lectores nuevos detalles acerca del timo del automóvil, de que, según dijimos ayer, fué víctima el apoderado del señor marqués de Romero de Tejada.

Cuando el apoderado recibió el telegrama pidiendo la remisión de un automóvil, antes de mandarlo telegrafió extensamente a Mont de Marsan pidiendo más instrucciones acerca de la premura con que había de ser enviado el vehículo y sobre si había de entregar ó no dinero al chauffeur que lo condujese.

Poco se hizo esperar la contestación, porque a las pocas horas recibía el apoderado un despacho del señor marqués indicándole que entregara al chauffeur el dinero que pidiese y que activara todo lo posible el envío del auto, que tenía vendido, pues si llegaba allí dentro de un plazo de veinticuatro horas, el chauffeur recibiría una buena gratificación.

El apoderado, a la vista de este segundo telegrama, se decidió a que partiese cuanto antes Pietro, al cual entregó 2.700 pesetas.

Justo es consignar en descargo del apoderado, que Pietro no le era desconocido completamente, pues sabía que había servido como chauffeur al marqués de Villarreal y a la misma marquesa del Pazo de la Merced.

Menos es de extrañar, según esto, que el apoderado de la marquesa se fiasa de Pietro para facturar las piezas y útiles propios de esta clase de carruajes, por valor de 1.000 pesetas.

La joven rubia del paseo del Obelisco que el italiano presentó al apoderado como su mujer, fué recogida por el chauffeur, con el cual se fugó en el auto del marqués de Romero de Tejada, según se decía anoche.

Centros y Sociedades

—El Centro de Hijos de Madrid, Ciudad Rodrigo, 10, principal, saca a concurso las cátedras vacantes que se mencionan: Derecho mercantil.—Contabilidad de Empresas.—Elementos de Aritmética, Algebra y Cálculos mercantiles.—Correspondencia mercantil y documentos de comercio.—Cálculos mercantiles (segundo curso).—Legislación mercantil.—Psicología y Lógica.—Historia de la Literatura.—Ética y rudimentos de Derecho.—Primera enseñanza.—Reposo del grado-bachiller.—Estudios para ingreso en la Escuela de Comercio.—Alemán.—Esperanto.—Francés.—Canto y Declamación.

Las solicitudes documentadas se dirigirán al director de estudios.

El plazo de admisión termina el 27 del corriente.

ORDEN BOTIJIL

Agrupación cántabra.

¡A GIJÓN!

¿Que el tiempo refresca?...

Eso no es obstáculo para que con dudas preparéis los bártulos y a Gijón el viernes gozosos vayamos.

¡Animo, cofrades!

¡Habéis olvidado que aun falta al estío desollar el rabo?

Aun nos queda tiempo para achicharrarnos.

Recordad que aun falta llegue otro verano, de un santo que tiene a sus pies el diablo.

¡Animo, cofrades!

¡Congregantes, ánimo!

Que aun falta al estío desollar el rabo.

Esto Nos decimos y Nos afirmamos poniendo en la insignia nuestra diestra mano.

Recordaréis, amantísimos hermanos de la agrupación cántabra, que días antes de realizar nuestro último viaje a Gijón os dimos cuenta relativamente detallada de los encantos que ofrecía el paisaje desde Madrid a aquella muy hermosa villa, y hasta de las bellezas con que brindaba ésta a los peregrinos que la visiten.

Pero esto, hermanos, no empece, para que en verso ó en prosa, Nos repitamos con gusto los encantos que atesora y las bellezas que encierra dicha población, que goza del renombre que merece por su industria y por su historia. Tiene una playa Gijón muy extensa y muy hermosa, llamada de San Lorenzo, que multitud de personas la visitan constantemente en la época estival, y esto, unido a las facilidades que hay para trasladarse a las pintorescas aldeas de Somió, Cabueñas, Lavandera, Deda y otras, de las inmediaciones, y al muy hermoso golpe de vista que ofrece, hace que sea la importante villa de Gijón encantadora estación balnearia.

Posee, como seguramente sabéis, calles muy rectas y anchas, entre las cuales se distingue la calle Corrida, de la cual Nos hemos hecho mérito en documentos anteriores. Gijón es muy importante por su vida comercial; mas cuenta con muchas fábricas que honor y fama le dan, siendo entre otras, de puntillas, de tejidos, de cristal, de harinas, cervezas, vidrio, de alambres y, en fin, ¡la mar!

Habíamos dado por terminada esta pastoral, y la tenemos que proseguir, por haber llegado a Nos algunas noticias relativas a los festejos que, además de los anunciados, se están organizando en tan hermosa localidad en honor de nuestra Congregación. La Sociedad La Chistera tiene dispuesto para el día de nuestra llegada, ó sea el 26 por la mañana, un gran baile en la Plaza de Toros, previamente entarimado el ruedo y engalanado todo el centro taurino. A esta fiesta terpsicoriana, llamada «baile blanco», concurrirán las señoras vestidas de este color. Es seguro que el sexo fuerte se volverá

«negro» para adquirir entradas, a fin de presenciar la fiesta.

El mismo día 26 se celebrará la gran verbená de los «maestros de obra prima», que anualmente organizan en honor a su Santo.

El 27 y 28 habrá campeonato de foot-ball, en el que tomará parte el Real Club de la Coruña y el de Santander, disputándose varias Copas.

La Junta del centenario celebrará el 29 ó el 30 del actual fantástica y deslumbradora iluminación en los muelles con fuegos artificiales, cucufias, bailes públicos, etc.

¡Adiós, cofrades! ¡El 25, a Gijón!

MESTRE MARTINEZ

La sopa más exquisita y nutritiva ROYAL SOUP PIDASE EN ULTRAMARINOS

Mundo eclesiástico

Según las cuentas detalladas de los gastos hechos por el Santo Pade en socorro de las regiones de Reggio y de Messina, que asolaron los terremotos, ascienden a la respetable suma de ocho millones de liras.

—Bajo los auspicios de la Academia Florentina, fundada por San Francisco de Sales, se ha constituido en Ancey, donde se conservan los restos del Santo, un Comité para la erección, en una de las plazas de aquella ciudad, de un monumento en memoria del fundador de la citada Academia, que fué una gloria de aquel país y de las letras francesas, mediante las cuales ejerció tan benéfica influencia en su siglo por sus esclarecidas virtudes y por sus dotes de escritor y de orador, reconocidas y admiradas por todo el mundo.

—En la iglesia del Sacramento, cuyo presbiterio y altar mayor estaban profusamente adornados con palmeritas naturales, grandes tiestos con ramos colosales y una gran canasta de flores artificiales, más gran multitud de ramos naturales y artificiales, ha terminado solemnemente el triduo allí consagrado por las religiosas bernardas a su gran padre San Bernardo Abad, que estaba en altar portátil, bellamente adornado de flores y de luces, y a San Joaquín.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

de Brieu y C.ª. Alcañiz. Pureza garantizada.

NUESTROS VIAJES

PARA SEPTIEMBRE

Preparamos actualmente dos grandes excursiones al Extranjero. Dentro de muy pocos días, y una vez terminada la organización, daremos a conocer a nuestros lectores las condiciones verdaderamente económicas en que podrán efectuar estos viajes.

QUINCE DIAS EN PARIS

Esta excursión será dedicada a las personas que todavía no conocen París y sus alrededores y a los que, habiendo estado en la capital francesa sólo muy pocos días, no tuvieron tiempo de recorrer todos los Museos y visitar todas las curiosidades que han dado renombre a la ville de Lumiere.

Además de la visita detallada de la capital, serán hechas, en confortables automóviles, las clásicas excursiones a Versailles, Fontainebleau y Chantilly, para que nuestros viajeros puedan admirar los bellos paisajes de los alrededores parisienses.

Este viaje comprenderá una parte facultativa muy interesante. Nos referimos a una excursión en automóvil a los famosos castillos del Loire, que visitan todos los años millares de turistas.

PARIS-BRUSELAS-AMBERES-OSTENDE Y LONDRES

Durante dos semanas, nuestros viajeros visitarán estas grandes capitales con arreglo a un programa muy bien estudiado, que les permitirá ver en dicho período de tiempo lo más notable de metrópolis tan famosas.

Para facilitar las adhesiones a estos dos grandes viajes, los precios dividiránse en primera y segunda clase.

Melbourne, San Petersburgo, Rio Janeiro, El Cairo, etc., etc., y recordando el caso que me había ocurrido en Londres, hube de sospechar si sería Oliván aquel viajero. El respeto se llama mis labios, y más aún el temor a equivocarme, ya que sólo una noche le había visto, y eso hacía años, en lugar bien diferente. Se acercaba el cruce con el ferrocarril cántabro, y con una pregunta que dirigí al revisor y me apresuré a contestar, dió comienzo breve conversación, en la que le dije sospechaba si sería un caballero a quien había visitado una noche, hacía años, a su instancia, en Londres.

—El mismo soy—replicó—, y vengo desde Berlín a hacer en la aldea de Corao, cerca de Cangas de Onís, una visita a la hermana de un viejo amigo, como le prometí ha tiempo; desde aquí continuaré mi peregrinación, yendo a Wladivostok, y siguiendo, en lo posible, el curso de la luz y del sol.

Hube de objetarle, al acompañarle para cambiar de tren, que sus achaques y avanzada edad serían obstáculo, a pesar de sus prodigiosas energías y fuerza de voluntad sin igual, para continuar aquella vida absolutamente solo; comprendió adónde apuntaba, y dijo:

—Si, es cierto; puedo quedarme muerto en un tren ó en un camarote; pero seguiré hasta el fin mi ruta.

Y con asombro me separé de este hombre, verdaderamente extraordinario, con profunda emoción y respeto.

El año pasado festejó Chile el centenario de su independencia, y no podía faltar a dicha fiesta quien ha pasado la mayor parte de su vida en aquella República, verdadera honra de la raza hispana en América, y allí se quedó enfermo en lo alto de los Andes, en la soledad augusta é imponente de la cordillera, al pie del formidable Aconcagua, en un sanatorio, dominando el Pacífico y contemplando al fondo a Valparaíso y Santiago, los sitios de sus amores después de su patria nativa. Hace diez meses que no puede levantarse de la cama en que yace, y así lo manifiesta en carta que tenemos a la vista y tiene la fecha de junio último, lamentando no poder ocuparse en algunos proyectos que acariciaba respecto a Zaragoza, a la que ya donó la gran finca de Torre Gallarta, con destino a la Beneficencia; y termina diciendo a su amigo: «aproveche su tiempo, porque puede venir un mal viento de un momento a otro como a mí, y se acabó».

Hoy, que tantos intelectuales van a la América del Sur a estrechar lazos, que al cabo de un siglo de injustificados reclusos van siendo cada día más íntimos, como pasado el período de la mayoría de edad suelen serlo los de padres a hijos, ¿no merece la intensa labor de este obrero de la cultura hispana que su nombre se conozca y reciba la gratitud que se le debe? Es indudable; y porque así lo entendemos, y porque acaso no pasen de dos los españoles que de este extraordinario caso tengan conocimiento, me he creído en el deber moral de rendirle este homenaje, haciendo público el mérito de su patriótico proceder, acrecentado por su modestia, tan poco común en los tiempos que corren.

Hay tal hidalguía, verdaderamente caballeresca, en la labor de D. Francisco Andrés Oliván, que parece la realidad de la sublime creación de Cervantes amoldada a las circunstancias de los tiempos, y confirma que ese tipo genuinamente español, espejo en que debieran mirarse los que sólo nos juzgan a través de su egoísmo ó de su pobreza de espíritu, no es, no puede ser, el representante de un pueblo decadente, sino el de la misma raza de conquistadores que fueron dueños del mundo, y que aun puede llegar a escribir páginas brillantes en la Historia.

RICARDO ACEBAL.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montería, 12, «LA INDIA».

HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades. Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÈRE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—¡Muy bien!—suspiró el conde, tranquilizado por estas explicaciones.—Monseñor Arturo no se ha engañado. El hijo de Jorge Moore es el cincelador Antonio, y así es, que desde que he tenido la certeza de ello he querido reparar, en cuanto me ha sido posible, el perjuicio involuntario que había causado a ese joven. Le he sacado de la miseria; le he dado consejos y me he encargado de darle lo necesario hasta que haya entrado a tomar posesión de la gran fortuna de su padre.

—¿Será rico algún día? —Muy rico, señora; será millonario. —¿Y a vos os lo deberá? —Sí, señora.

—Pues bien. Habrá que presentármelo—dijo la señora Jackson.—Me interesa por él desde que sé sus desgracias... y en cuanto a la historia que se refiere a su nacimiento y a su abandono, no os dispenso, señor conde, y tendréis que contármela un día...

—Cuando gustéis, hermosa señora. —Entretanto, tengo la costumbre de

recibir todos los domingos, porque los amigos no saben qué hacer en este aburrido día... Si queréis, uniros a ellos mañana por la noche.

—¿Cómo!—dijo el conde apresuradamente.

—¡Seréis bienvenido!—dijo la viuda levantándose.

Esto equivalía a despedir al conde, y éste le imitó.

—Podéis traer a vuestro protegido—dijo negligentemente Mme. Jackson.

—Os daré él mismo las gracias por este distinguido favor—contestó el conde inclinándose.

La americana le dió la mano nerviosamente.

Cuando se marchó el conde y se cerró la puerta, la americana permaneció inmóvil, con los labios trémulos y brillante la mirada, golpeando con su pequeño pie la muflida alfombra que tapizaba el suelo, dando muestras de cólera y de indignación.

Al fin levantó la cabeza, y con aire de desafío, dijo:

—¡No; esto no es posible! Dios no permitirá que mi corazón se extravíe de esta manera.

Y echó a andar, grave y reflexiva, sin completar su pensamiento.

El conde, por su parte, estaba satisfecho.

Todo sonreía a sus deseos y le ayudaba a triunfar en sus proyectos. El barón y el marqués eran sus cómplices naturales, y Wilky estaba a su disposición por interés y por miedo. Antonio, instrumento dó-

cil, indiferente a todas sus maniobras, sin pedir más que gozar en paz la dorada ociosidad que le habían hecho; y por último, la hasta hoy rebelde Mme. Jackson, se había mostrado sensible a sus tentativas de seducción.

Al día siguiente, por la tarde, estaban abiertos los balcones de la hermosa viuda. Eran las ocho y media y empezaba a caer la noche.

París, desierto y tranquilo, como todos los domingos, y sobre todo en verano, parecía agobiado por el calor.

Pero en el salón de Mme. Jackson saboreaban el café los privilegiados, ocupando el primer lugar la señora Sarrelouis y Blanca. Arturo, como una mariposa loca, revoloteaba alrededor de su prima, multiplicándose para atenderla y servirla.

Cinco ó seis permanecían indiferentes y tres ó cuatro estaban fumando en el balcón.

Arturo, que había bebido de tedeo, iba a salir, cuando se abrió la puerta y anunció un criado:

—El señor Octavio.

Su nombre produjo en la reunión el efecto de una bomba, porque no solamente no había parecido nunca por casa de la señora Jackson, sino porque todos habían notado la indiferencia que sistemáticamente le había mostrado la señora Jackson.

Esperaban encontrar, sin duda, una especie de bohemio, de traje dudoso é incoloro, y se encontraron con un hombre elegante, que con aire alegre se acercaba a la señora Jackson.

Esta impresión de estupor se borró

apenas vieron que la americana se levantaba, dándole la mano, según costumbre de su país.

La hermosa viuda parecía complacerse al ver aquel asombro, y miró furtivamente a Blanca, señalando con la mirada a la galería.

La joven enrojeció de placer, y sonrió. Octavio acababa de inclinarse respetuosamente ante ella y su madre.

Arturo le miraba como si su amigo hubiese salido de una caja de sorpresa, y no pudiendo dudar de que era él, se acercó y le tendió la mano, diciendo:

—¿Cómo! ¿Tú aquí?...

—¡Ya lo ves!—contestó Octavio, sonriendo.

—¿Pero por qué casualidad?...

—No lo sé. He recibido hace tres días una carta de la señora Jackson, diciéndome que me rogaba viniese a pasar la tarde en su casa, y he venido.

—¡Es muy singular!—balbuceó Arturo.

—¿Por qué?... Tú también estás.

—Sí, pero yo, es diferente. No soy como tú...

El estúpido se detuvo, porque en el momento comprendió que iba a decir una mejadería.

—¡Oh! concluye—dijo Octavio con alguna tristeza.

—¡No, no es eso; no me comprendes!

—dijo de pronto Arturo.—Quería decir, que no habías venido aquí nunca, y que ella ha escogido precisamente para invitarte el momento en...

Arturo se detuvo otra vez, pareciendo que su idea le quemaba los labios.

Octavio se encogió ligeramente de hombros, haciendo un gesto de compasión.

—Tienes razón—dijo con amargura.— ¡Es muy singular! Quizás no hubiese venido, si no hubiese tenido la seguridad de encontrar aquí a todos los que en otro tiempo me hacían buena acogida. He querido ver cómo me recibían.

Y efectivamente, Octavio dejó a Arturo para saludar a todas las personas que conocía de larga fecha, como amigos de la señora Sarrelouis, donde era recibido con gran confianza.

Todos, ó casi todos cometieron la misma torpeza que Arturo, y si no manifestaron claramente su pensamiento, lo dejaron ver bien claro en su semblante.

Octavio no pudo dudar un momento.

Las mujeres, más finas ó más indulgentes, manifestaron menos sorpresa, fueron más afables y acabaron por encontrar al joven digno de algún interés.

Pero esto no era nada todavía, y estaba escrito que la señora Jackson reservaba a sus amigos más emociones.

Apenas se habían habituado a la presencia hacía una media hora, cuando en la puerta del salón apareció un criado anunciando:

—¡El señor conde de Camaieux! ¡El señor Stephen Moore!

Fáciles adivinar el efecto que produjeron estos dos nombres extranjeros en aquel círculo de íntimos, en el que quizás durante diez años no había penetrado ningún intruso.

(Continuará.)

NOTICIAS DE MARINA

Reales órdenes.

Se dispone que el teniente de navío don Mateo García de los Reyes embarque en el cañonero Infanta Isabel.

—Nombrando segundo comandante del Mar de Molina al teniente de navío don Pedro María Cardona.

—Dispónese que el teniente de navío D. Domingo Carayaca embarque en la escuadra de instrucción y el alférez de navío D. Ramón Díez de Rivera pase a disposición del comandante general de la escuadra.

—Confiriendo destino a los tenientes de navío agregados a Artillería, D. José María Cheriguini y D. Servando Muñoz.

—Disponiendo que el contratorpedero Osado se incorpore a la escuadra.

Movimiento de buques.

Ha salido de La Carraca el Osado para relevar al Audaz, que ha quedado en Cádiz a causa del mal tiempo, esperando que abonance para continuar su viaje.

Dice el comandante general de este puerto que en radiograma le comunica el Carlos V haberse efectuado el relevo de las fuerzas que han desembarcado, habiéndose verificado sin novedad.

El comandante de Marina de Cádiz dice que el Almirante Lobo ha salido esta madrugada, llevando fuerzas a Larache.

Han salido de Ferrol, el Río de la Plata; de Sevilla, el Vasco Núñez, y de Ceuta, el Ponce de León.

Procedente de Sevilla, ha fondeado en Sanlúcar el Vasco Núñez.

ESTADO DEL TIEMPO

Ha llovido en todas nuestras regiones, con manifestaciones eléctricas en las del Centro. El barómetro se mantiene en baja, y el cielo sigue nuboso y amenazador.

La temperatura es otoñal, hallándose en escaso número las máximas superiores a 30. En el mar reina calma.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with columns: CAPITAL, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milis. Lists data for various provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with columns: Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa. Lists data for Madrid.

OMNIBUS Y BERLINAS

al servicio de las Compañías de ferrocarriles. Interesa al público leer el anuncio que se inserta hoy en la plana de publicidad.

SUCESOS DEL DIA

Por no pagar al casero.

Una vecina de la casa núm. 140 de la carretera de Extremadura, denunció ayer al Juzgado que su casera, a quien le debía algunos meses, a razón de 5,50 pesetas, del alquiler del cuarto, había hecho quitar el tejado de la pobre vivienda de la denunciante, con el fin de hacerla pagar.

La infeliz tuvo que recoger sus trastos más que a escape, pues con el temporal iban a destrozarse completamente.

Juegos peligrosos.

Por jugar a dar saltos, en una yerbería de la calle del Pacífico, Juan Alcázar y Zacarías Espinosa, al caer éste sobre Juan, le fracturó totalmente la pierna derecha.

Una mula muerta.

En unas obras que se están efectuando frente al Banco de España, se ha hecho un pozo, y no se puso, en cumplimiento de las Ordenanzas municipales, ni un mal farol.

Anoche, a las diez, la mula delantera de un carro de transporte cayó dentro del pozo, que tiene ocho metros, nada menos, de profundidad, por uno de anchura.

Cuando el carretero fue auxiliado por algunos transeúntes para sacar la caballería, había muerto el animal.

Pequeño incendio.

En la calle de Serrano, núm. 60, se produjo anoche un incendio, que careció de importancia.

El fuego se inició a consecuencia de las chispas que salían de la chimenea de una cocina.

Fué dominado en seguida.

Caída grave.

En el escalón del evacuatorio de la Puerta del Sol tropezó el limpiabotas José de Carlos, de treinta y un años, ocasionándose al caerse una herida grave en la cabeza.

Fué curado en la Casa de Socorro del Centro.

Caída desgraciada.

Doña Elvira García, de cuarenta años, que venía en un tranvía de los que hacen el recorrido entre la plaza de Quededo y Salamanca, al aparecer en la Puerta del Sol se le engancharon los vestidos y cayó al suelo, produciéndose varias heridas de pronóstico reservado y conmoción visceral.

Fué asistida en la Casa de Socorro, desde donde pasó a su domicilio.

La supresión de los Consumos

GESTION DE LOS TENIENTES DE ALCALDE

Hospicio.

El teniente de alcalde ha decomisado gran cantidad de pan frito de peso.

Además, se han hecho las siguientes denuncias:

Santa Bárbara, 9, por tener guardillas habitadas, y los retretes en las cocinas y al descubierto.

Campoamor, 6, cacharrería, sótanos con retretes al descubierto, y dormitorio de los porteros en sótano, sin luz ni ventilación.

Corredera Alta, 2, café económico, leche adulterada por descremada y aguada.

Pelayo, 8, vinos, adulterado por aguado.

EMILIO MARIO

En Leganés ha fallecido hoy el autor Emilio Mario, hijo del célebre actor del mismo nombre.

Habla escrito varias obras y traducido otras muchas, figurando entre las de mayor éxito Militares y paisanos.

Colaboró con Abati en muchas comedias, que han hecho las delicias del público durante las fiestas de Navidad.

Descanse en paz el distinguido autor y reciba su familia el testimonio de nuestro sentimiento por la desgracia que la aflige.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Kursaal de la Ciudad Lineal.—Es tal el entusiasmo que ha despertado en el público el sensacional número de los ciclistas Los cuatro Jacoblew, que todas las noches se llena este Kursaal, ansioso el selecto público que acude de presenciar este espectáculo.

Unamos a este acontecimiento los muchos encantos que atesora la Galathea Valerie con sus meritorios bailes a transformación; la sin igual cantante bailarina Nelly Nell, la muy simpática y por demás ingeniosa Nina Verón, cantante excéntrica, la ideal Saida Yacco, las nunca bien ponderadas hermanas Surger, bailarinas francesas, y los muy graciosos excéntricos Los Felitos, y se comprenderá el por qué ha elegido el público este Kursaal como el lugar más apropiado para pasar una deliciosa noche.

Para muy en breve se preparan algunos debuts, que sin duda han de ser otros tantos acontecimientos.

El maestro Ríos.—Procedente de Valencia y Alcira, ha llegado a Madrid en el correo expreso el ovacionado primer tenor dramático y distinguido director de compañía de ópera y zarzuela D. Francisco P. Ríos, que muy pronto volverá a salir en brillante excursión líricodramática a diferentes provincias.

Una obra de Cantó.—Según la Prensa de Buenos Aires, se ha estrenado en aquella capital la aplaudida zarzuela La siega, original de Gonzalo Cantó, con música de los maestros Soutullo y Andreu.

Toda la Prensa hace grandes elogios de la obra, que aseguran figurar mucho en los carteles. Los artistas que tomaron parte la interpretaron con amore.

PARA LEER

Se ha impreso y puesto a la venta el libretto de la graciosa ocurrencia cómica titulada El gran Carracado.

Esta obra ha sido estrenada con gran éxito por varias Compañías que actúan en provincias, entre ellas las de Lara, de Mariano de Larra y Arturo la Riva, Carmen Cobeña, Vigo y otras.

El gran Carracado está de venta en la Sociedad de Autores Españoles.

La falta de apetito desaparece tomando antes de las comidas VINO ONA.

DE ESTADO

El ministro de Estado, después de despachar con el subsecretario interino, Sr. Heredia, y los jefes de sección, marchó al Plantío, desde donde regresará mañana a San Sebastián en el sudexpreso.

El cólera en Rusia aumenta, habiéndose registrado, desde el día 6 a 12, los siguientes casos y defunciones: Simlbersk, 12 casos, seguidos de defunciones; en Seratow, 12 con 7; en Stavopol, uno y una defunción; en Tombof, 4 y 3 defunciones; en Borsenag, 4 y 3 defunciones, y en Rostoff y Odesa, un caso en cada ciudad, sin defunciones.

En Persia han ocurrido 91 casos y 76 defunciones.

BANDA MUNICIPAL

Programa del concierto, que tendrá lugar en el Paseo de Rosales mañana jueves, a las diez de la noche.

PRIMERA PARTE

- 1.º Viva mi patria!, pasodoble de cantos populares (primera vez), Escobés.
2.º Los gnomos de la Alhambra, leyenda musical, Chapi.
a) La ronda de los gnomos.
b) Conjuro.—Séquito de Titania y Oberón.
c) La fiesta de los espíritus.—La aurora.

SEGUNDA PARTE

- 1.º Cleopatra, óbertura, Mancinelli.
2.º Sinfonía, Beethoven.
a) Minuetto.
b) Allegretto scherzando.
3.º Marcha de las antorchas, número 3, Meyerbeer.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó anoche que no tenía aún contestación a los telegramas que había dirigido al gobernador civil de Orense preguntándole lo que haya de verdad en las detenciones que se suponen verificadas en la frontera portuguesa.

Dijo el Sr. Barroso que había conferenciado con el gobernador de Badajoz, suponiéndose que en la entrevista tratarían de los incidentes que con frecuencia vienen registrándose en los límites de Portugal con dicha provincia.

Refiriéndose a otros asuntos, declaró el ministro que 1.500 pesetas que había en su departamento para premiar una obra contra el alcoholismo, las había cedido, en vista de que no se ha presentado ninguna a la Sociedad contra el alcoholismo.

Dicha cesión se ha hecho a propuesta del Instituto de Reformas sociales.

De cólera no hay ninguna noticia nueva en los Centros oficiales.

El Sr. Barroso ha recordado a los gobernadores la real orden vigente prohibiendo las capeas.

El gobernador de Pontevedra, en telegrama al ministro de la Gobernación, hace resaltar la calidad de las personas que concurren a la manifestación celebrada en aquella capital.

Ha quedado solucionada la huelga de obreros del canal de la Cava (Tortosa).

Esta mañana, a las diez y media, ha llegado a Madrid en automóvil el ministro de Estado, acompañado de su esposa.

Después de descansar breves momentos, el Sr. García Prieto marchó a su despacho oficial, conferenciando con el subsecretario interino, Sr. Heredia, despachando varios asuntos pendientes.

Terminado esto, fué a los ministerios de Hacienda, Guerra, Marina y Gobernación, conferenciando con los respectivos ministros de asuntos que, afectando a éstos, están relacionados con el de Estado.

El Sr. García Prieto llevará a San Sebastián algunos decretos de distintos departamentos para someterlos a la firma de S. M.

Parece seguro que mañana emprenda su viaje a San Sebastián, acompañado del ministro de Marina, quien acompañará a S. M. en el viaje que hará a Bilbao.

Nada noticable ha comunicado hoy el señor Canalejas al ministro de la Gobernación en su cotidiana conferencia telefónica.

Dicen de Santander que se han registrado los siguientes casos de glosopeda: en Torrelavega, dos; en Laredo, uno, y en Colindres otros dos; en los demás pueblos de la provincia no se ha registrado ningún otro, habiéndose extremado las medidas sanitarias.

El gobernador de Orense, en telegrama que dirige al ministro de la Gobernación, confirma la noticia que dimos ayer de haber sido detenidos dos ingenieros que levantaban planos de la zona para la instalación de ferrocarriles secundarios sin licencia, según marcan las disposiciones vigentes, habiendo sido puestos a disposición de la autoridad militar.

Como declararan que se creían autorizados para realizar tal labor, en el mero hecho de enviarles un jefe superior, entendiéndose que éste tendría la precisa autorización al enviárselos, se les ha puesto en libertad, devolviéndoles los aparatos y las cartas que les fueron recogidos.

El ministro de Estado visitó por la mañana al de Hacienda para tratar del Tratado en proyecto con Cuba.

Ambos ministros se dirigieron al palacio de Buenavista, en donde se reunieron con los generales Luque y Pidal y el ministro de Instrucción pública, Sr. Gimeno.

La reunión no podía tener otro carácter que el de un Consejo, y así ha sido en efecto. Los ministros se han limitado a decir que habían dedicado todo el tiempo que ha durado la reunión a tratar de Marruecos.

El Sr. Franco Rodríguez estuvo hoy a despedirse del Sr. Rodríguez.

El ex subsecretario de Hacienda Sr. Zavala ha obsequiado con un almuerzo a los señores ministro y subsecretario de dicho ramo.

El Sr. Barroso quitaba esta tarde importancia a la reunión de ministros celebrada por la mañana en Guerra.

Dijo que el Sr. Gimeno concurrió a la reunión con el único objeto de saludar al señor García Prieto, y que aquella había sido para tratar exclusivamente de la distribución de los gastos extraordinarios que están haciéndose con motivo de la cuestión de Marruecos.

El presidente del gremio de fomentadores de Ayamonte se ha dirigido al Gobierno, ex-

presándole su reconocimiento por su intervención en la huelga de soldadores.

Por diferencias surgidas con una Casa consignataria, han suspendido sus trabajos los estibadores y cargadores de carbón del puerto de Las Palmas.

Ha fondeado en aguas de Las Palmas el crucero alemán «Berlin», con instrucciones de permanecer allí algunos días.

Han vuelto al trabajo en Palamós 1.100 obreros empleados en la industria corchotaponera, y que holgaban por falta de primera materia.

En Asturias han descargado fuertes tormentas, interrumpiendo la vía del ferrocarril Vascoasturiano é inundando en términos como en Grados, barrios y carreteras.

Hay que lamentar la pérdida de muchos animales y otros daños.

BUEN RETIRO

Mañana jueves se renudarán las funciones por tarde y noche en el Buen Retiro.

El programa de la función no puede ser más sugestivo: canciones por Lina Cerchy, debut de la bailarina Mari-Nieves, el cantante genérico Don Jenaro, la célebre pareja de bailes las Mascotas, la notable cupletista Matilde Aragón y debut de la encantadora bailarina y cupletista la Huri.

Dada la bondad del programa, es seguro que la concurrencia será numerosa.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en esta corte D. Julián Porset y Storm, figura saliente del comercio madrileño, al que pertenece desde hace años.

Reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo el joven é inteligente médico de Zamora D. Alfonso Marín, quien vino a someterse a un plan curativo, por haber sufrido hace poco una dolencia, de la que se encuentra muy mejorado.

INFORMACION BURSATIL

23 DE AGOSTO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with columns: Contado, Fin de mes, Amortizable al 5 por 100, Amortizable al 4 por 100, Banco de España, Tabacos, Preferentes, Obligaciones, Francos.

CIERRE DE BARCELONA.

Table with columns: 4 por 100 interior, fin de mes, Nortés, Alicante, Francos, Libras.

Ultima hora. (Bolsta.)

Table with columns: 4 por 100 interior, fin de mes, Nortés, Alicante.

CIERRE DE PARIS.

Table with columns: Exterior español, Banco Español del Rfo de la Plata, Nortés, Alicante.

CIERRE DE LONDRES.

Table with columns: Consolidado inglés, Irlanda, España, Turco, Ruso, Japonés, Colombiano, Argentino, De Beers, Premier Pref., Crown Mines, Rand Mines, Goldfields, Ferreira Deep, East Rand Prop., East Rand Deep, Modderfontein, Witwatersrand Deep, Robinson Gold, Robinson Deep, Giant mines, El Dorado, Fauti consol., Talisman, Apes., Rose Deep, Metropolitan Consol., Havana Railways, Aichison, Canadian P., Chicago Milwaukee and S. P., Erie ord., Missouri, Northern Pacific Com., Southern P., Unión Pacific, United States Steel Corp Ord., Grand Trunk of Canada Third, Grand Trunk of Canada Ordinary, Riojinto, Cobre, Plomo.

ULTIMA HORA

LAKANJERI

La candidatura de Machado.

LISBOA. Numerosos son todavía los amigos de D. Bernardino Machado que siguen confiando en el triunfo de la candidatura de éste a la Presidencia de la República.

Política lusitana.

LISBOA. El Parlamento dará dentro de poco por terminada la legislatura, volviendo a reunirse a primeros de octubre, cuando se celebre el primer aniversario de la República.

Hasta ahora, parece que triunfará la candidatura de D. Manuel Arriaga para la Presidencia de la República.

La mayoría de los diputados está conforme, al parecer, en dejar el futuro Presidente, cualquiera que sea el candidato elegido, fuera de las discusiones políticas.

Huelga de gabarreros.

LISBOA. Se han declarado en huelga los gabarreros del puerto. Se confía en resolver rápidamente el conflicto.

La Reina Victoria en Calais.

CALAIS. La Reina Victoria llegó aquí, a bordo del vapor Queen, a los dos y treinta de la tarde, saliendo en el rápido de las tres y diez para París, donde pasará la noche, antes de continuar su viaje a Suiza.

Robo de una joya artística.

PARIS. Este medio día se ha notado en el Museo del Louvre la desaparición del célebre cuadro de Leonardo de Vinci, la Joconda, de inestimable valor.

Las pesquisas realizadas hasta ahora no han dado ningún resultado.

Lo de Marruecos Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Ampliando noticias.

TANGER. (Miércoles, tarde.) El corresponsal de Arzila amplíame detalles de la estancia del coronel Silvestre en dicha población.

El coronel Silvestre llegó allí a las siete de la tarde del día 20, en compañía del capitán Ovilo, del médico militar Sr. Torreira, de los tenientes de Caballería Sres. González y Laca y del intérprete D. Hugo Engéer, hospedándose todos en la casa del cónsul, señor Benchilas.

Apenas llegados, el Raisuli envió una espléndida muna, incluso pienso para las caballerías de la escolta, que quedó fuera. Poco después el Raisuli envió a su jefía, invitándole para tomar el té; la invitación fué aceptada en el acto, y todos se dirigieron a la residencia del Raisuli, el que se desvió obsequiándonos.

A las nueve de la noche regresaron al Consulado, y al día siguiente visitaron de nuevo al El Raisuli, con quienes celebraron una extensa conferencia, cuyo contenido se ignora. La colonia española obsequia al Sr. Silvestre y a los acompañantes con un almuerzo, en el que se brinda por España.

Cuando llegaron los expedicionarios, corrióse por el puesto la voz de que llegaban las tropas españolas a ocupar la ciudad, siendo esta noticia, que se propagó intencionalmente, un éxito para nuestra causa, pues todo el mundo se preparaba a recibir a nuestras tropas como protectoras del orden.

El lunes, a medio día, los expedicionarios marcharon a Zee-et-Telata Rizana, donde había estacionada una pequeña columna nuestra que hacía un paseo militar. Agrega el corresponsal que el día anterior estuvieron en Arzila el ayudante del general Alfau, capitán de Estado Mayor Sr. Castro, y tres capitanes de Infantería.

Todos ellos conferenciaron con El Raisuli, pidiéndole devolviese nueve prisioneros que tenía de Anghera.

El Raisuli contestó que en cuanto el general Alfau le escriba pidiéndoselo, los pondrá en libertad; pero a condición de que no darán nuevos motivos para que se les aprehenda.

Noticias de Rabat.

Radiogramas de Rabat dicen que el general Moirier llegó el 18 a Gueltes el Files, donde acampó.

Varias fracciones de los Zaers huyeron, dirigiéndose a Uad Gran. El segundo gum argelino enviado a hacer reconocimientos fué recibido a tiros, teniendo cuatro muertos y ocho heridos.

El gum hizo un duro castigo en los moros, a consecuencia de lo cual muchas tribus fueron a someterse los días siguientes.

El general Moirier sigue pacificando la región de los Zaer, en combinación con la columna Ditte.

INTERINO.

Desde Larache

(DE NUESTRO REDACTOR)

De regreso.

LARACHE. (Reexpedido desde Tánger el 23.) Ayer tarde regresó el capitán Ovilo, acompañado de una escolta de cuatro soldados, procedentes de la nueva posición de Shou-et-Telata.

Dijome que todo se ha efectuado sin contratiempo, habiendo tenido las tropas una marcha felicísima.

En Telata uniósese el coronel Sr. Silvestre, que salió de Alcázar al mismo tiempo que Ovilo de Larache, acompañado del capitán Sr. Torreira, del médico militar Sr. Torreira, del teniente de Caballería Sr. Sancho y de otros oficiales.

La escolta de cuatro soldados establecióse en el campamento instalado sobre la loma que hay en el camino de Ancila a Alcázar, y los Sres. Silvestre, Ovilo y Torreira se dirigieron

donde fueron amablemente recibidos, regresando luego a sus respectivos campamentos.

Temporal.

Lluve torrencialmente, presentando la balnearia muy mal aspecto.

La salida de barcos para Tánger hallase suspendida, encontrándose numerosos viajeros detenidos, esperando que ceda el tiempo para efectuar el regreso.

MATA

PROVINCIAS

La feria de Linares. (Miércoles, tarde.) El día 29 se celebrará en esta población una corrida de toros de la ganadería del duque de Veragua, quedados por Fuenfés y Cocherito de Bilbao.

Preparanse con gran actividad y entusiasmo los festejos de la feria, que comenzará el domingo próximo.

El Sr. Sánchez Guerra.

PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, tarde.) Procedente de Barcelona, ha llegado el Sr. Sánchez Guerra, al que esperaba en el muelle D. Antonio Maura, trasladándose ambos en automóvil a la finca La Alquería, en donde veranea el Sr. Maura.

Donativo.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El delegado provincial Sr. Folguera, catalanista, cedido, con destino a la fundación de una escuela en Sabadell, las dietas que como individuo de la Comisión provincial la han correspondido, y ascienden a 3.000 pesetas.

Elecciones republicanas.

El domingo próximo definitivamente celebrará el partido de unión federal nacionalista las elecciones para el nombramiento de Junta municipal del partido, de la que depende la designación de candidatos para las próximas elecciones municipales.

Tren retrasado.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El expreso de Madrid ha llegado hoy con una hora de retraso, a consecuencia de una fuerte avería en una riera inmediata a Reus, donde se produjo un aguacero extraordinario esta mañana.

Banquete.

La colonia cubana de esta capital organiza un banquete en obsequio al vicescudel de Cuba, recién ascendido a consul, con destino a Cerife.

Las huelgas.

Comunican de Villafranca que los patronos se muestran intrasigentes en sus pretensiones. Se niegan a contratar a los obreros colectivamente y sólo aceptan tratar con ellos individualmente.

Están dispuestos a tomar «esquirols», así los obreros no vuelven al trabajo.

Anoche hubo un mitin obrero, en que se pronunciaron discursos violentísimos, pronunciándose el «sabotaje».

El alcalde ha enviado un extracto de los mismos al Juzgado.

Según noticias particulares, los ánimos están muy excitados en aquella población. El gobernador ha enviado más fuerzas de Guardia Civil.

La huelga no es, sin embargo, general. Trabajan, como siempre, los labradores y toneleros, oficios muy importantes en esta zona del año.

—Nos comunican de Gerona que han reanudado el trabajo los cien obreros de la fábrica de discos de corcho, que por la falta de materias primas hubieron de suspender el trabajo el lunes pasado.

Asuntos municipales.

En la sesión de mañana se presentará al Ayuntamiento el proyecto de presupuesto extraordinario, que tiene realmente importancia. Hay en el mismo una consignación de 17 millones de pesetas para la conducción y distribución de las aguas de Moncada; otro de seis millones para la reposición del fondo de reserva de la Tesorería, a los efectos del contrato entre el Ayuntamiento y el Banco Hispano Colonial, encargado de este servicio; otro de cinco millones para construcción de casas para obreros.

En el proyecto se consigna que estas casas serán cedidas a precio de coste, más el interés del 4 por 100 durante un tiempo de diez años.

Tienen la ventaja los que, por causas imprevistas no puedan cumplir sus compromisos, reintegrarse de las sumas adelantadas, deducidas los intereses.

Las casas se harán por grupos en Sans y en San Martín, por ser donde habitan más obreros y el terreno es más económico.

En el mismo presupuesto se consigna cantidad para lavaderos higiénicos gratuitos, dotados de todos los adelantos.

Hay el propósito de construir uno por distrito.

El presupuesto será discutido después de haberse dejado sobre la mesa para que puedan estudiarlo los concejales.

TOROS EN PROVINCIAS

EN BILBAO

Antes de la corrida.

BILBAO. (Miércoles, tarde.) Desde media mañana están agolados en la taquilla los bilbaínos para la corrida de hoy.

A pesar de la persecución que se hace de la venta de billetes, éstos alcanzan enormes precios.

Hay se lidian nueve toros; siete de Parladé, uno de Muruve y otro de Urcola, por Gallito, Cocherito y Manolete.

El tiempo es espléndido y el calor sofocante.

La corrida.

BILBAO. (Miércoles, tarde.)

La cuarta corrida se celebra con un lleno. Lidianse nueve toros.

Al salir las cuadrillas hay pitos.

Primero.—«Refoyero», negro, de Parladé. Gallito tora por verónicas, embarrullado, moviendo mucho los pies.

El bicho toma el primer puyazo bien. Luego toma cuatro más con poco poder, pero con nobleza.

Coge los palos Gallo y prende un par regular al cuarto.

Completan el tercio Posturas y Pinturas. Gallo tora bien de muleta, al principio, adornándose mucho y de cerca. Palmas.

Luego la faena se hace larga y pesada, terminando con un sablazo al lado contrario, andando el bicho. Pitos.

Un pinchazo bajo, barrenando, y cae el toro. Pitos.

Segundo.—«Madrileño», negro, más chico que el anterior.

Sale corriendo y buscando la huida, y Cocherito le para los pies torcándole por verónicas; pero el bicho se va. Palmas.

Aguaña cuatro puyazos, el último, bueno, de Fabián, haciendo un buen quite Cocherito.

El último puyazo medio mata al bicho. Este no mata ningún jaco.

Coge los palos Cocherito, y prende un par sencillo y luego otro doble. Palmas.

El toro apenas puede con el rabo cuando sale Cocherito a matar.

Hace una faena poco parada, porque el bicho tampoco para.

En cuanto iguala, tirase al toro, dejando una entera ligeramente atravesada. Ovación.

Tercero.—Cocherito corta la oreja del anterior.

Se llama el que pisa la arena «Farolito», negro, largo y sacudido de carnes.

Un piquero da un marronazo, y Manolete tora por verónicas regularmente.

El toro demuestra escasa bravura y ningún poder.

Toma cinco puyazos y mata un penco. Manolete coge los palos y deja un par regularmente.

Terminan Pataterillo y Chiquilín haciéndolo mal.

Manolete hace una faena de torero valiente, y en cuanto el toro junta las patas entra a matar, dejando una estocada muy atravesada, que Cocherito quita luego de un capotazo. Nuevos pasos y otra igual sin saltar.

Un pinchazo, cabeceando el morucho; otro igual, media atravesada, otra media, fea. Pitos.

Intenta descabello. Pitos.

Cuarto.—«Monterillo», señalado con el número 10. Es de pelo negro, largo; pero regular de carnes.

Gallo le saluda con unas verónicas y pierde el capote.

El toro sigue suelto todo el tercio, tomando cinco puyazos.

Entre que se maja y que acomete, resulta blando y no hace bajas en los pences.

Blanquito y Posturas parecen bien.

Gallo hace una faena de muleta que resulta bonita y vistosa.

Algunos pasos son coreados con olés.

Cuando el toro iguala, aprovecha el espada para dejar un pinchazo delantero.

El «cañi» hace nueva faena, que resulta buena y en la que hay algunos pasos rodilla en tierra, que se aplauden.

Otro pinchazo feo.

Sigue torcándolo magistralmente, y el público, entusiasmado, le ovaciona.

Vuelve a entrar, y deja media fea.

Tira la puntilla a la baltestilla, y no acierta.

El toro dobla, y Gallo escucha una ovación por su magistral faena.

Sigue la ovación a Gallito, y entre los aplausos se oyen algunos pitos cuando pisa la arena el

Quinto.—Que se llama «Carifoso», es de pelo negro, zancudo y sacudido de carnes.

Cocherito le saluda con unas buenas verónicas, y el toro resulta ser, hasta ahora, el más bravo.

Demuestra poder y gran codicia, sobre todo en los tres primeros puyazos, en los que demuestra que sólo es carifoso de nombre.

Toma cinco varas y mata un caballo.

Cocherito coge dos pares y deja tres palos. Palmas.

Armilita adorna el morrillo con un par de valiente.

Cocherito coge los trastos, brinda al empresario de la Plaza de San Sebastián, Sr. Uceyeta, y hace una faena breve.

Entra sin estrecharse, y deja media estocada, que no mata.

Nueva faena, que resulta bonita, tocando, al rematar algunos pasos, los pitones.

Entra otra vez y deja media estocada.

Nueva fea.

La Empresa de San Sebastián regala a Cocherito un neceser de viaje.

Sexto.—«Maúfa», negro, corto de pitones, buca mozo.

Toma cuatro puyazos, matando un caballo. Cae el diluvio y no se puede reseñar.

En el segundo tercio no hay nada de particular.

Manolete tora como puede, pues el bicho no ve de cerca. La segunda parte de la faena es mejor.

Con habilidad mete el brazo y deja una corta.

Séptimo.—De Urcola, negro, fino de tipo, con largos cuernos. Este bicho ha sido regalado por el ganadero.

Gallito tora sin hacer nada notable.

El bicho cumple bien, tomando cinco varas, y po causa bajas en la caballería.

El segundo tercio resulta regular.

Gallito encuentra al bicho nervioso, con la cabeza alta, y hace una buena faena. Da media pesucera, otra, y cae otro chaparrón.

Gallo da varias espantadas, y repite con un pinchazo feo, insiste en una pasada en el pesucero, salta la barrera y escucha una bronca merecida.

Octavo.—Después de picado, cae un enorme chaparrón, que obliga a suspender la corrida.

BONNAT.

EN ALMERIA

ALMERIA. (Miércoles, tarde.)

La tarde es espléndida. La entrada, un llenazo.

En la presidencia hay banderas españolas y francesas.

Presidente el concejal Sr. Pérez Cordero. Los toros son de Veragua.

Primero.—De pelo negro, bragao. Los matadores se lucen en quites. El toro toma cinco varas por dos caballos. Blanquito pone un par de valiente.

Cantimplas seña uno, que resulta bueno. Machaco muletea sin fijar al enemigo, y entra dos veces para dar dos pinchazos. Repite con una buena.

Palmas.

Segundo.—«Chimenero», negro bragao. Lagartijillo chico es aplaudido en quites. Toma el toro cuatro puyazos, derribando cuatro veces y matando un jaco.

Ciervana coloca un par pasado, Sardinero otro bueno y repite bien Ciervana.

Lagartijillo hace una faena regular, dando media buena, una igual, dobla el toro y el espada escucha una ovación.

Tercero.—«Granadino», melocotón claro. Gaona se luce en quites.

El bicho toma cinco puyazos, derriba una vez y despena un jaco.

Veguita y Cofredi parecen superiormente. Gaona hace filigranas con la muleta, larga media y después una superior, descabellando a pulso. Ovación y oreja.

Cuarto.—«Hocón», ensabanado. Machaco y Lagartijillo hacen quites buenos. El toro toma seis puyazos, derriba tres veces y mata dos jacos.

Machaco cuarta un buen par y otro superior.

Después coge los trastos y muletea con mucha valentía, dando una estocada superior, que se premia con una ovación y oreja.

El estado de Vicente Pastor

Gran mejoría.

BILBAO. (Miércoles, tarde.) En el momento en que telefono, terminan de curar al valiente diestro madrileño Vicente Pastor.

Los doctores le han levantado el apósito y han podido ver que las heridas del muslo y el esero presentaban inmejorable aspecto.

Se confía que el herido podrá muy pronto abandonar el lecho, de seguir así la cicatrización de las heridas.

Todos los dolores que sentía el diestro en los anteriores días, han desaparecido por completo.

Vicente Pastor está animadísimo, y con cuantos habla hace grandes elogios de la enfermería de la Plaza de Toros de Bilbao, que asegura tiene grandes condiciones, y afirma que el buen estado de las heridas se debe a la primera cura que en dicha enfermería se le hizo.

Vicente Pastor, come.

Hoy, al ver los doctores la gran mejoría que el diestro ha experimentado, han decidido que tomase algún alimento.

Se le sirvió un caldo con huevos y un poco de merluza.

El diestro comió esto con gran apetito y pidió para postre unas uvas, que los doctores no vieron inconveniente en que se le sirviesen, y las tomó con gran gusto.

No viene a Madrid.

Vicente Pastor está decidido a permanecer en Bilbao hasta que se encuentre completamente restablecido.

—No quiero ir a Madrid—ha dicho el diestro—pues estoy seguro que me afligiría mucho el recibimiento que había de hacerme mi familia, y es casi seguro que éste retrasase la cicatrización de mis heridas.

Vicente espera con ansiedad que los médicos le den de alta para marchar a su casa, donde se propone restablecerse.

El correo.

Los telegramas y cartas que Vicente Pastor recibe diariamente pueden contarse por centenares.

El diestro, lo primero que busca entre las cartas, es la letra de alguna persona de su familia.

Cuando reconoce la letra, se apresura a abrir la carta y la lee con ansiedad.

ANCIANO ASESINADO

Crimen misterioso

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Se le ha practicado la autopsia al cadáver del anciano que, según telegráfico ayer, apareció flotando en las aguas del Canal.

En la autopsia se ha puesto de manifiesto que se trata de un crimen.

El cadáver presenta diez heridas, producidas por arma blanca, en distintas partes del cuerpo.

Supónese que el anciano no falleció de las heridas, sino que cayó atolondrado al suelo, circunstancia que aprovecharon sus agresores para tirarle al agua, con objeto de borrar las huellas del crimen.

Las numerosas heridas, ninguna de las cuales era mortal, inducen a creer que el crimen no debió realizarse sin lucha, suposición que corrobora la robusta complexión del interfecto.

El suceso ha intrigado profundamente a la opinión pública, que encuentra en él cierta analogía con el famoso «crimen del abuelo», que se registró hace dos años en Torro.

El médico forense afirma que el cadáver llevaba más de siete horas en el agua cuando se le recogió.

La víctima parece un hombre del campo, y se supone que era un vecino de algún pueblo próximo.

Hasta la presente no se ha identificado el cadáver.

El Juzgado ha practicado un minucioso reconocimiento en las orillas del canal y en las casas próximas al lugar donde se encontró el cadáver; esta diligencia ha resultado infructuosa.

Tampoco ha podido esclarecerse si el móvil del crimen ha sido el robo o la venganza.

¿Sería la víctima?

En el Gobierno Civil se ha recibido una comunicación del pueblo de la benemérita de

Alagón, participándole que ha desaparecido de aquella villa un individuo llamado José Hernández, cuyas señas coinciden con las del cadáver encontrado en el Canal.

HORRIBLE CRIMEN

Pastorcita asesinada

SORIA. (Miércoles, tarde.) Amplio la información que os envió acerca del crimen cometido en Bayubas de Abajo, del cual ha sido víctima una pastorcita llamada Felisa, cuyos padres, ya ancianos, son muy estimados en el pueblo.

El crimen debió ocurrir, como os decía, el día 19; dicho día, a las seis de la mañana, otra pastora ha contado que vio a la Felisa en el monte.

La muchacha se dirigía a encerrar el ganado en los corrales.

A las nueve del mismo día, otro pastorcillo llegó a los referidos corrales, encontrando el ganado de la Felisa abandonado a las puertas de aquéllos.

Esto extrañó al pastorcillo, que, después de encerrar el ganado, púsose a llamar a grandes gritos a Felisa, y viendo que no le contestaba, dirigióse, alarmado, al pueblo y contó lo ocurrido a la madre de la muchacha.

Esta, entonces, dirigióse al pinar, y al entrar en una senda, entre las matas encontró el cadáver de su hija a 200 metros de distancia de los corrales.

La pobre madre, desolada, dirigióse entonces al pueblo en demanda de auxilio, y en las afueras de aquél encontró al maestro, al cura y a las autoridades, que paseaban, y a las cuales dió cuenta de lo sucedido, tornando al monte en su compañía y en la del guarda de la Unión Resinera.

El cadáver de la niña reposaba en medio de la senda, boca abajo, como si estuviera durmiendo: nada en su actitud ni en sus ropas revelaban el desorden que produce una lucha.

A alguna distancia del cadáver se veía una piedra ensangrentada y, algo más lejos, otra mayor, también manchada.

Supónese que con ellas debió cometerse el crimen.

La autopsia.

Practicada la autopsia al cadáver por el médico forense de Almazán, D. Santiago Agreda, y por el médico de Bayubas, Sr. Sesen, ambos apreciaron en el cadáver la fractura del temporal y una contusión interna en el cerebro, así como otras varias en la cabeza. En el resto del cuerpo no se pudo apreciar ninguna lesión.

Indignación popular.

El bárbaro crimen ha producido profunda indignación en el vecindario, que teme quede impune el autor ó autores del mismo.

Hasta ahora no hay ningún detenido.

El Juzgado de Almazán continúa practicando diligencias.

FIESTAS EN ALMERIA

Más oraneses.

ALMERIA. (Miércoles, tarde.) En la Comisión vienen también el director del *Petit Oranes*, M. Emile Renaudin, y el concejal moro, Ben Hamida.

Vino de honor.

Ahora se celebra en el Ayuntamiento un vino de honor.

Entre los comisionados de Orán concurren varios concejales, autoridades militares y representantes de Marina, Hacienda y la Prensa.

El alcalde de Almería dió la bienvenida a los comisionados, contestándole en francés el alcalde de Orán.

La banda de música municipal tributó los honores a los huéspedes.

Un numeroso público, que se hallaba estacionado en la plaza de la Libertad, aplaudió entusiastamente a los asistentes al vino de honor.

Almuerzo.

Desde el Ayuntamiento se dirigieron los comisionados al Hotel Simón, en donde les sirvieron un almuerzo íntimo.

Llegada de «botijistas».

Han venido muchos «botijistas» de Melilla, y los trenes llegan atestados de viajeros para asistir a la corrida de esta tarde.

San Sebastián

Audiencias.

SAN SEBASTIÁN. (Miércoles, tarde.) Al medio día fueron recibidos por el Rey los embajadores de Inglaterra y Francia, a quienes acompañó hasta la cámara regia el introductor de embajadores, conde de Pie de Concha.

Hablando con Canalejas.

El Presidente del Consejo, después de despachar algunos asuntos y recibir varias visitas, subió a Palacio, a las once de la mañana, y permaneció allí hasta las doce menos cuarto.

A la hora de costumbre recibió a los periodistas é hizo las siguientes declaraciones: «Como de costumbre en todos los veranos, en éste se han puesto en circulación rumores y noticias inverosímiles, sobre crisis ministerial.

Los ministros están todos identificados conmigo, así como todas las personalidades del partido, que me han escrito en este sentido. Así es que nadie piensa en crisis ni en intrigas.

Sin embargo de ello, esta mañana se han reunido en Madrid tres ministros, los cuales me han saludado por telégrafo, y esto seguramente servirá para dar pábulo a aquellos ru-

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS

Emplazada en la grandiosa finca «Parque de la Montaña»

6666 SARRIÁ (BARCELONA) 6666

La carrera se distribuye en seis semestres, y la matrícula para el que empieza en 1.º de octubre, será del 20 al 30 de septiembre.

El plan de estudios es el del renombrado Instituto Electrotécnico Montefiore (Bélgica).

Detalles: Director administrativo, Domingo Bou, PLAZA UNIVERSIDAD, 2, BARCELONA.

Regreso de la Reina.

Finalmente, nos comunicó el Sr. Canalejas un telegrama de nuestro embajador en París participando que la Reina Victoria llegó anoche puntualmente, sin novedad, recibiendo un ayudante del Presidente de la República, el prefecto, un representante del ministro de Negocios Extranjeros, y el personal de la Embajada de España.

La Reina Victoria se hospeda en el hotel Ritz.

Firma del Rey.

El Sr. Canalejas nos comunicó también que el Rey había firmado dos indultos de penas leves.

—Otro nombrando segundo jefe de la Aduana de Sevilla a D. Luis Toral.

—Idem jefe inspector de la Aduana del Campo de Gibraltar a D. Luis Beltrán de Pablo.

—Concediendo honores de jefe de Administración civil a D. Manuel Pizarro.

—Idem franquicia postal al Comité ejecutivo del Congreso de la tuberculosis que se celebrará en San Sebastián el día 12.

—Convocando a elección parcial de diputado a Cortes por el distrito de Valderribes.

Salida suspendida.

Estaban preparados para salir los balanderos de nuestro Club que han de tomar parte en las regatas de Bilbao, donde regatearán también los del Rey; pero envista del mal cruz del tiempo y lo poco tranquilizador del mar, han suspendido su salida.

Es probable que salgan mañana, conducidos por algún barco mercante.

Conferencias.

SAN SEBASTIÁN. (Miércoles, tarde.) El Sr. Canalejas celebró esta mañana una breve conferencia con el jefe del Gabinete diplomático del ministerio de Estado, Sr. González Hontoria.

También conferenció con el ex jefe superior de Policía Sr. Méndez Alanís.

Después de almorzar celebró otra conferencia con el embajador de España cerca del Quirinal, marqués de Valdeterrazo.

Después fué visitado por el comisario regio de Pósitos, D. Eduardo Gullón, y por el vizconde de Eza.

El «Recalde».

El cañonero «Recalde» está haciendo carbón en Pasajes, y probablemente saldrá mañana para las costas de Marruecos.

Herrero y Gayarre.

Procedentes del Roncal, llegaron hoy don Valentín Gayarre y D. José Herrero, con sus respectivas familias.

Han sido visitados por el Sr. Canalejas y por numerosos amigos de aquí y de la colonia veraniega.

La familia real.

El Príncipe de Asturias y la Infantita Beatriz están en la playa jugando.

Se han obtenido de ellos algunas fotografías.

—El Rey tenía pedido servicio je automovil para las cinco; pero a esa hora cae un fuerte aguacero, que probablemente retrasará la salida.

De toros.

Los toros de Pablo Romero han sido hoy muy visitados. Son de hermosa lámina.

El domingo próximo serán lidiados por Machaco y Cocherito de Bilbao.

Descarrilamiento.

En la línea de la costa han descarrilado la máquina y un vagón del tren de viajeros número 6, cerca de Elgoibar.

Los viajeros se llevaron el susto consiguiendo. No ha habido que lamentar ninguna desgracia.

AVISOS UTILES

LA CENTRAL.—Pídanse los billetes con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

ABANCOS. Siempre novedades.

M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Ministerio de Cultura

ESPECTACULOS DEL DIA 24

GRAN TEATRO.—10,15.—El viaje de la vida.—El carro del sol.—El viaje de la vida.

BUEN RETIRO.—(Entrada por la puerta de Hernani, calle de Alcalá).—Todas las noches, á las nueve, conciertos cinematográficos y vistosos números de variedades.

Entrada 50 céntimos, si las gratis. Todos los días matinales, á las seis de la tarde.

Martes y viernes, conciertos por la banda municipal.—Entrada, 1 peseta.

RECORO DE CHAMBERL.—(Fuencarral, 140).—Abierto todas las noches, de 8,30 á 12,30.—Cinematógrafo al aire libre.—Estrenos todas las noches de películas.—Gran banda de música y otras atracciones.

ROMEA.—6,30 á 8,30 y 9,30 á 12,30.—Secciones continuas de películas.

Cambio diario de películas.

LATINA.—6 y 9,30.—Secciones continuas de cinematógrafo.—Diariamente estrenos de las mayores atracciones en películas.

Los domingos secciones desde las cuatro y media de la tarde.

BENAVENTE.—6 á 12,15.—Secciones continuas de cinematógrafo.

Novedades y estrenos.

TRIANON-PALACE.—(Alcalá, 20).—7,30.—Todos los días variado y elegante espectáculo.—Gran meda especial para familias.

10,30 y 11,30.—Gran éxito Las Tres Gracias, Lolita, La Chavala, típica cazonista andaluza.—Éxito del Gran Juliano en su nuevo y atrayente número, y de la Condesa Atta, notable cantante italiana.—Películas, las de más alta novedad y mayor aceptación.

Próximos importantes debutos.

TEATRONUEVO.—7.—Grandes atracciones.—Grandes éxitos.—Sección especial del espectáculo (Compañeras, al ritmo! por todas las artistas), y del monólogo (Diez minutos con ustedes), por Victoria Vargas.

11,30.—Sección especial de moda.

IMPERIAL.—6,30 á 12,15.—Secciones continuas de películas de las mejores marcas de Europa y América.

EL POLO NORTE.—6, 8,15 y 10,30.—Guignol, cine y concierto por la banda de Cazadores de Figueras.

Restaurant y cervicería. Novedad y estrenos.

RECORO DE LA CASTELLANA (Ayala, 3).—

Grandes atracciones y conciertos. LUNA PARA. (Alberto Aguilera, 60).—Dos grandes secciones de cinematógrafo y concierto por la Banda de Arapiles. Columpio parisiense.—Tiro al blanco y de botella. En breve grandes atracciones. Bar de primer orden. CHANTECLER (Plaza del Carmen, 2).—7.—Mil metros de películas, novedad y estrenos y Suzy de Verines. 9,30, 10,30 y 11,30.—Gran éxito de la notable pareja de baile Miralles y Garcia y de la escultural Suzy de Verines. Todos los días cambio y estreno de películas. KURSAAL (Ciudad Lineal).—Gran acontecimiento: «Los cuatro Jacobowicz». 7.—Sección especial para señoras y niños. 10.—Extraordinarios números de variedades. 12.—Especial. Desde las cinco de la tarde máquina voladora, conciertos, cinematógrafo al aire libre, pim, pam, pum, Africano dip, restaurant, bar, etc.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 24.—San Bartolomé, apóstol; Santos Tolomeo y Román, mártires; Santos Esteban, Patricio y Jorge, confesores; y Santa Aurea, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, donde por la mañana á las siete habrá misa cantada para manifestar á Su Divina Majestad, y á las diez la mayor, y por la tarde, á las cinco y media, y á las seis y media, con asistencia de los señores curas párrocos y ecónomos de esta corte, y á continuación estación, rosario, preces y reserva.

En la Catedral habrá á las nueve Horas canónicas, y á continuación misa solemne de renovación.

En la Escuela Pia de San Fernando, por la tarde, á las seis, sigue la novena á San José de Calasanz, predicada el P. Vicente Laguna.

La misa y oficio son de San Bartolomé.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en las monjas de Góngora, Don Juan de Alarcón, San Luis y San Millán; de la Paz, en la Catedral; de la Paz y Gozo, en San Martín, ó de María Auxiliadora en su iglesia.

Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Pascual Bailón.

EL POSTRE

Más selecto higiénico y barato, son las GALLETAS Y BIZCOCHOS MARTINHO. ALMIDON MARCA EL LEON. ACCIONES DE CAZA. LIBROS A PLAZOS. Ingenieros de Montes. ACADEMIA DE COLLANTES. ATENCION. AVISO. Renault 20-30 HP. CAMAS DORADAS. El Hórreo. DOLOR DE CABEZA. HEMICRANINA. Prestamos. ALHAJAS. AGENTES. Para Alemania. ALTAJAS. Representantes. COMPRO. REPRESENTANTES. Precios. OÍELINAS ADMINISTRATIVAS. Don Miguel G. Manfredi y Serrano. FALLECIÓ EL DIA 17 DE AGOSTO DE 1911. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 24 en la iglesia de San Pascual y el 25 en la parroquia del Salvador, Atocha, 60, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

EL SEÑOR D. Emilio Mario y Fenoquio AUTOR DRAMÁTICO. Ha fallecido en la villa de Logroño el día 22 de agosto de 1911. Su desconsolada viuda doña Pilar Martínez Yarza; su hija doña Emilia; hermanas, doña Pilar, doña Carmen y doña Dolores; padre político, hermanos políticos y demás familia, participan á sus relaciones tan sensible pérdida y suplican encomienden su alma á Dios. RUBIO. Concepción Jerónima, 3.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES. Para la estación del Norte. Para las de Atocha y Delicias. Nota: Para evitar perjuicios á los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños á las Compañías, que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de omnibus de las Empresas en el interior del local respectivo.

LA SEÑORITA DOÑA PILAR ORTIZ DE URBINA Y OLGADO. Ha fallecido en Deva (Guipúzcoa) el día 21 de agosto de 1911. Su desconsolada madre doña Pilar Olgado; su abuela doña Carmen Ruigómez; hermanas, Carmen é Isabel; tíos, primos y demás familia. RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves 24 del actual, á las siete de la mañana, desde la Estación del Norte al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.—El duelo se despide en el cementerio.

CARRERAS MILITARES

PROFESORADO MILITAR que ha preparado á más de cien alumnos que son ya oficiales ó cadetes.—Precios módicos.—Buen internado. Academia Perona Buendía, ALCALÁ, 10.

DÉCIMO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña María del Carmen de Miguel Y VEA-MURGUIA. Falleció en Villarrobledo (Albacete) el 24 agosto 1901. Su abuela, hermano y familia, ruegan á sus amigos la encomienden á Dios.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL. ELIEGO (Álava). DEPOSITOS EN MADRID. D. Baldomero Garcia, High-Lite, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1. Las Colonias. D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12, (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Inatanzas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». D. E. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Bodega Victoria, Olganza, 6. Teléfono 640. D. Ramiro Garcia Suárez, «Cayés Monopole», Carrera de San Jerónimo, 80. Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

MARTINHO. ALMIDON MARCA EL LEON. ACCIONES DE CAZA. LIBROS A PLAZOS. Ingenieros de Montes. ACADEMIA DE COLLANTES. ATENCION. AVISO. Renault 20-30 HP. CAMAS DORADAS. El Hórreo. DOLOR DE CABEZA. HEMICRANINA. Prestamos. ALHAJAS. AGENTES. Para Alemania. ALTAJAS. Representantes. COMPRO. REPRESENTANTES. Precios. OÍELINAS ADMINISTRATIVAS. Don Miguel G. Manfredi y Serrano. FALLECIÓ EL DIA 17 DE AGOSTO DE 1911. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 24 en la iglesia de San Pascual y el 25 en la parroquia del Salvador, Atocha, 60, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

LA SEÑORA Doña Francisca Gabriela DE LA SERNA. Ha fallecido el 22 de agosto de 1911. Sus hijos, doña Dolores, D. Luis y doña María; hijo político, hermanos, sobrinos y demás parientes, participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones. MARTIN Y DURAN. Tetuán, 3, MADRID. y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA. SOCIEDAD ANONIMA. Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecañas. Depósito y muelle en Madrid. PLAZA DE CASTELLAR, 5. P. de Valdecañas.—Cantares. Teléfono 1.048. Teléfono 1.295. Precios. 650 kilos de yeso negro corriente... 7,50. Id. especial... 8,50. Costal... blanco... 1,50. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda. TELEFONO 2.931. Don Miguel G. Manfredi y Serrano. FALLECIÓ EL DIA 17 DE AGOSTO DE 1911. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 24 en la iglesia de San Pascual y el 25 en la parroquia del Salvador, Atocha, 60, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su viuda é hija, hermanos, madre y hermanos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO. Capital social, 32.750.000 pesetas. Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao. Lingote al cok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros padeados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropéas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas arriadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para destilación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Lateral para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos los colores. Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao).

XIII ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Carlos Herraiz San Román. Del Comercio que fué de esta corte. Falleció en Madrid el día 25 de agosto de 1898. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su desconsolada viuda doña Jacoba Pérez; sus hijos, D. José, don Carlos y doña Carmen y demás familia, RUEGAN á sus numerosos amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebran el día 23 de agosto, de seis á doce de la mañana, en la parroquia de San Ginés, serán aplicadas en sufragio del alma del finado. LOS TIROLESES.—Romanones, 7 y 9.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA». Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal. ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, dolores ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la peristaltia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades peritónicas á la matriz y renmatismos. Son milagrosas ya á todas las enfermedades de la piel, como á grandes infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes. MARTIN Y DURAN. Tetuán, 3, MADRID. y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA. SOCIEDAD ANONIMA. Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecañas. Depósito y muelle en Madrid. PLAZA DE CASTELLAR, 5. P. de Valdecañas.—Cantares. Teléfono 1.048. Teléfono 1.295. Precios. 650 kilos de yeso negro corriente... 7,50. Id. especial... 8,50. Costal... blanco... 1,50. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda. TELEFONO 2.931.

Don Miguel G. Manfredi y Serrano. FALLECIÓ EL DIA 17 DE AGOSTO DE 1911. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 24 en la iglesia de San Pascual y el 25 en la parroquia del Salvador, Atocha, 60, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su viuda é hija, hermanos, madre y hermanos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO. Capital social, 32.750.000 pesetas. Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao. Lingote al cok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros padeados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropéas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas arriadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para destilación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Lateral para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos los colores. Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao).